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cencia Creative Commons Reconeixement 4.0 (CC-BY 4.0).

Els exercicis 8.9, 8.10 i 8.11 estan inspirats a partir dels exercicis de
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Part 1
Aritmetica



Operacions amb nombres naturals

Preguntes

Exercici 1.1. Calculeu aquestes expressions numeriques, respectant la jerarquia d’ope-
racions

a. 923 —23-5 d. 4434 g. 984:(4-(2+42))
b. 1144:44 + 2 e. 4+ (3-4) h. 200 —4-12 + 20
c. (4+3)-4 f. 4:245-20 i 40—20:2—2

Exercici 1.2. Calculeu aquestes expressions numeriques, respectant la jerarquia d’ope-
racions

a. 6+5-3—7+4 d. 6-(70+3-7)
b. 84+6+3-(6—4)+5 e. (22-20)-4+5-5
c. 24:4.5—12+47 f. 550: (40 +3-5) —4

Exercici 1.3. Calculeu aquestes expressions numeriques, respectant la jerarquia d’ope-
racions:

a. 21+3+(3-9)-9+5 f. 18=6-(18—7)+6

b. 14—8+3+8-(24+8) g 4.5+ (14+23)—36=9
c. (17T—17)-6+2+56—8 h. 280 + (4+3) +5- (19 —8)
d 12—5+6-3+20+4 i, 36+9+48—10+2

e. 10+8-90+9—14 jo 8-34T70+7—7

Exercici 1.4. Calculeu aquestes expressions numeriques, respectant la jerarquia d’ope-
racions:

a. 305+ (5-6)-9+4 c. (11—8)-34+7+27—3

b. 3—2+43+7-(16+8) d 10—7+9-5+28+14



e. 44+2-18=6—09 h. (1042)=3+4-(16—5)
f. 35=7-(73—42)+2 i, 6+3-120—250=5

g 5-2+4(110—8)-2—12-4 j. 8:3440+5—8

Exercici 1.5. Calculeu aquestes expressions numeriques, respectant la jerarquia d’ope-
racions:

a. 480 +6+5-6-13+6 e. 50— (3+2)-10+10

b. 8+4-(60=6+4)

=

100 +2+2+100-4-4
c. (100—80)-(8—6)+(4+3-2) g 100+23-(57+89-3)— 14

d 1+(1+1)-2+41+1-2 h. 10-25+5410- (25 = 5)

Exercici 1.6. Afegeix paréntesis de manera que cada igualtat sigui certa:

a. 4+2—-5—-3=4 e. 4—5—-2-2=3
b. 4-1+5—-4=8 f. 3-9—-1-5=9
c. 24+9—-9—-1=3 g. 2:4.2—4=8
d 3-8—5—-6=3 h. 20+-2+2-4=20



Solucions

1.1

1.2

1.3

1.4

1.5

1.6

(a.) 808, (b.) 2, (c.) 28, (d.) 16, (e.) 16, (£.) 102, (g.) 61.5, (h.) 172, (i.) 28
(a.) 18, (b.) 25, (c.) 25, (d.) 546, (e.) 33, (£) 6, (g.) 110, (h.) 30, (i.)
(a.) 255, (b.) 33, (c.) 86, (d.) 39, (e.) 53, (£.) 95, (g.) 47, (h.) 27

(a.) 280, (b.) 18, (c.) 40, (d.) 55, (e.) 1, (£) 157, (g.) 166, (h.) 48, (i.) 190,
(j.) 24

(a.) 476, (b.) 64, (c.) 4, (d.) 8, (e.) 10, (£.) 1625, (g.) 7538, (h.) 100
(a)4+2—(5—3)=4(b)4-(14+5—-4)=8(c.)2+9—(9—1)=3
(d)3-8—5)—6=3()4—(5—-2-2)=3(f)3-(9—1—-5)=9
(g)2 (4-2—4)=8 (h.)20= (242)-4=20



2 Operacions amb nombres sencers

Preguntes

Exercici 2.1. (combinades) Opereu:

a. 3—5 e. 4:(—=2)+5 i 20-(=5)+5
b. —5+3 f. —3+(=2)-(-5) j. —5+5-2

c. —3-5 g. —10:(—2) k. 10— 60: 2: (—2)
d. 3-2-5 h. —10-20 L. —5+2—10+3

Exercici 2.2. (combinades) Opereu:
a. 9—2-(—6)—1 c. —40—1+20-(—4)—8-(-2)
b. (=9+3):(=3)—2-(-9+38) d. 3+ (—4+(3-97)-(=3))
Exercici 2.3. (suma) Trobeu el valor de les expressions segiients:

a. —2+6 c. —1+4+9 e. —8+42 g. —1245
b. —4+4+7 d —742 f. —10+8 h. —15425

Exercici 2.4. (suma) Opereu:

a. +2—-7+5 d 6-8—-6+5—6
b. +12—-5—-38 e. —3—-5+2—-1-7
c. 13—-94+5-7 f. -8—7—-10+18

Exercici 2.5. (suma amb parentesis) Calculeu:

a. (6) 4+ (+3)+ (—4) d. (2)+(—9) + (+3)
b. (+8)+ (=8) + (—7) e. (5)4+(=3)+(=7)
c. 7T+ (—6)+(—9) f. (=5)+3+(=7)
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g.

h.

Exercici

a.

b.

C.

d.
Exercici

a.

b.

c.
Exercici

a.

b.

C.

Exercici

a.

b.

—(—=10) +2 — (+25) — 11 4 (—20)

7+ (+90) — (—8) — 78 — (+81)
2.6. (producte i divisié) Calculeu:

(—30) - (=2): (=5)

(=50): (=5): (=2) - (+10)

10 - (—2): (45) - (—20)

400 - (—20) - (—5): (—4)

2.7. (combinades) Calculeu:
3—5-(—2)+4
5-(=3)+2-(=7)

90: (—2) - 6 — 2

2.8. (combinades) Calculeu:
—5 — (—4+ 6 —10) + 2

90: (=5): (—1 + 244 —6) — (—2)
—5:(—1) 4 (=3 +4—5): (—2)
2.9. (combinades) Calculeu:
—2-(=5) =3 (=7

50: (~2) 6 - (~2)

C.

d.

—(—121) — 11 4 (—278) — (—15)

135 — (—8) — (—78) + (—40)

—900 - (—=7): (+5): (—2): (—10)
50 (—10) - (—5): (+2)
420 (—15): (—2)

—7 - (—8) - (+10): (—4)

(—12:(=3) — 13): (-9)
—500: (=2 +4) + (=2) 4 (—5)

—5423—70-(+9—1-(=5))

110: (—=2) — (—=5) + 2

—6+ 30: (—6) - 4 — (—2)

Exercici 2.10. (oposat i valor absolut) Trobeu 'oposat i el valor absolut dels nombres
seglients:

Qo o

Op(—12)
|12
Op(80)
|44]

11

e.

f.

g.
h.

Op(+50)
|+-44|
Op(—1)
0]



Solucions

2.2

2.3

24

2.5

2.6

2.7

2.8

—140

)5, (b)) 20, (c.) 7, (d.) 1, (e.) —257, (£.) —962

)
)
a.) 17, (b.) =29, (c.) —1082, (d.) 2, (e.) 2, (f.) —25
)
) 31, (b.) =37, (c.) —48, (d.) —24

)

12, (b.) 12, (c.) —80, (d.) 44, (e.) —50, (£) 44, (g.) 1, (h.) 0

12



3 Operacions amb fraccions

Preguntes

Exercici 3.1. (suma i resta) Opereu:

a.

a.

d.
2 6 1 3 2 11
— + _ — — _ — — J—
TT 7 5 5 5
e.
5) n 9 2 n 1
8 8 3 4
f.
1 1 4
45 = 54 —
4 * 4 + 5)
Exercici 3.2. (multiplicacié i divisié) Opereu:
c.
) 1 3 1
3= — = = —
3 4 5
d.
3 2 7

13

2
)

[SVRI
_l_
o | Ut
Nel

1 6
10— =+ -
63

3 7
10 12

DN | =
N | —



2 2 3.1,
35 472
Exercici 3.3. (operacions combinades) Opereu:
a. g.
3+2 1 5) 1+1
4 5 2 6 5 3
b. h
2 3 1 5 (2 1
55 6 \5 10
c. i
3 4 2 (2 8
24 -+ < 4. - |-+ —
ORI N
d. j
2 5 3 3+1 4
3 6 4 2 10
e k.
3 1 10 1 3
4+5—(2-= — (= +=
+5 ( 2) 12 <10+8>
f. 1

5 1 4
4. 1224 =
(6 4+9>

14

Wl N
e~ w
N | =

1
5410 — — 425
- ot

|
IR

W =
(NN



Exercici 3.4. (operacions combinades) Opereu i simpliqueu els resultats

a g.
2 4_2 _1 5! 3+5 7
3 \5 8 20 10 10 10/ 10
b. h
2,505, 124y (5 (8 1
5 4 6 7 24 10) \6 10 100
C. 1
2_ 5_ 2 5 49 3_1+5 5!
3 3 5 9 4 4 77
d. j
5+ 2 1 2 2+4 1
8 5 5 30 4 100
e k.
5 2 3 1 2 1 3
Sof) (2 z R |
<8+4> (4 8) 5t 9010
f. 1
9 25 2 3 5
o224z 2. 290
2 535 (5 20)

15



Solucions

Les solucions estan simplificades.

3.1

3.2

3.3

3.4

)1, (b)) 7/4, (c.) 5,(d.) 12/5, (e.) 11/12, (£.) 29/5, (g.) 85/72, (h.) 127/12,
) 53/60

))3/4( .) 3/10, (c.) 5/4, (d.) 125, (e.) 1/4, (f.) 9/5, (g.) 5/3, (h.) 9,

a.) 19/20, (b.) 5/12, (c.) 39/20, (d.) —6, (e.) 31/10, (£.) 37/9, (g.) 3/10,

h.) 25/9, (i) 5/3, (j.) 19/20, (k.) 43/120, (1.) 35/8, (m.) 2, (n.) 399/100,

0.) 13/30, (p.) 7/30, (q.) 50/9, (r.) 80/9

) 1/2 (b.) 58/105 (c.) 536,225 (d.) 2107/3000 (e.) 1/2 (£.) 91/100 (g.) 7/10
)

(a
(i
(a
(i
(
(
(
(a
(h.) 108/79 (i.) 99/98 (j.) 449/100 (k.) 163/400 (1.) 3/5

16



4 Calcul de percentatges

Preguntes

Exercici 4.1. (calcul) Calculeu els tants per cent segiients:

a. 24% de 90 d. 0,3% de 3590 g. 200% de 480
b. 79% de 60 e. 3% de 450 h. 150% de 300
c. 82% de 30 f. 80% de 2.945 i. 250% de 4000

Exercici 4.2. (% — fraccid) Expresseu els percentatges segiients en forma de fraccié:
g g

a. 70 % e. 25% i. 110% m. 95%
b. 10 % £ 40% i 224% n. 15%
c. 5% o 12% k. 550% 0. 100%
d. 2% h. 7% 1. 24% p. 90%
Les podeu simplificar?
Exercici 4.3. (transformacié %) Completeu aquesta taula (taula 1):
% 00 tant fraccié % %00 tant fraccié
per u per u
20 0.4
50 1.2

25 300

0,05 0,001

Taula 1 Percentatges, tants per mil, tants per u i fraccions
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Exercici 4.4. (transformacié %) Completeu la taula segiient (taula 2):

% %o tant fraccié
per u
3 de
cada 7
0,09
per 1
39 per
mil
3/4
0.5
15

Taula 2 Percentatges, tants per mil i tants per u

Exercici 4.5. (% del total) Trobeu quin tant per cent representa la part indicada

del total
a. 2de6
b. 10 de 12
c. 20 de 50
d. 25 de 300
e. 90 de 95
f. 8 de 1000

k.

1.

1 de 25

40 de 60
3/4 de 60
4/5 de 80
2/3 de 30

1/6 de 900

m. 90 %o de 2500

qg.

T.

20 %o d’un milié
40 %o de 10.000
25 %o de 1500
250 de 100.000

1 d’un milié

Podrieu expressar les informacions anteriors com a una fracci6?

18



Solucions

4.1
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5 Problemes de nombres sencers

Preguntes

Exercici 5.1. (any neixement) En Caius va neixer 'any 203 aC. Quin any va morir
si va viure 74 anys?

Nota: noteu que si hagués nascut el -10, no podriem haver sumat perque no hi ha
any 0.

Exercici 5.2. (submari) Un submari de l’exercit rus esta a 800 metres per davall de
la mar. I un avié comercial esta a 2100 metres. Quina distancia els separa?

Exercici 5.3. (temperatura) En una habitacid, el termometre assenyala 22 graus
centigrads, mentre que a fora estan a una temperatura de -5 graus. Quina és la
diferéncia de temperatures?

Exercici 5.4. (any neixement) El matematic Euclides va morir 'any 265 aC. Si va
viure 60 anys, a quin any va neixer?

Exercici 5.5. (ascens) Una persona esta al pis 6. En baixa 9. En posterioritat en
puja 16 i en torn a baixar 2. A quin pis es troba?

Exercici 5.6. (ascens) Un alpinista es troba a 200 metres d’altitud. Descendeix fins
a 800 metres per sota del nivell de la mar. Finalment, puja fins a 3000 metres.
Quina distancia vertical ha recorregut en total?

Exercici 5.7. (comptabilitat) Aquestes son els moviments de diners d’una persona
durant una setmana

Fer la compra al supermercat per 60€

Cobrar la nomina de 1.200€

Fer-li un regal a sa tia per valor de 50€

Comprar uns calcons per 20€

Apuntar-se a un centre de formacié professional (15 €) fent una transfe-
réncia (comissié de 1,5€)

Retornar els calgons i comprar-se’un uns altres per 30 €

Fer una feineta de pintor i cobrar 200€

CU N

N

a. Ordeneu els moviments segons siguin despeses o guanys
b. Representeu cada moviment amb un nombre sencer
c. Quantes despeses ha tengut aquesta persona?

20



d. Quants de guanys?
e. Quin és el balang a final de setmana?

Exercici 5.8. (any neixement) En Jaume va néixer l'any 200 abans de Crist i va
viure 70 anys. Na Laura va morir 'any 10 després de Crist i va viure 60 anys. I na
Bilma va néixer ’any -45 i va morir ’any 10.

Calculeu:

a. Quan va néixer i morir cada persona
b. Quants anys va viure cada persona

c. En quins anys varen coincidir
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Solucions

22



6 Problemes de fraccions

Preguntes

Exercici 6.1. (oli) Calculeu quina part del diposit queda buida, sabent que 'oli
ocupa 2/5 del recipient i 'aigua, 1/4 (vegeu figura 1).

»

oli |2/5

Figura 1 Diposit
omplit amb aigua i oli

Si al final, el diposit té 2000 litres de capacitat, quina quantitat de cada liquid hi
ha?

Exercici 6.2. (teatre) En diagrama segiient representa les butaques d’una sala de
teatre: les blaves representen les butaques reservades de la temporada; les blanques,
les lliures (figura 2).
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Figura 2 Diagrama de les butaques
reservades

a. Quina fraccié de butaques estan reservades? Quin tant per cent és?

b. Aquest teatre no esta adaptat a discapacitats. La normativa marca que
s’han d’adaptar un 1/10 de les butaques per cadira de rodes del total
d’aforament. Quantes butaques s’han d’adaptar?

Exercici 6.3. (biblioteca) En una biblioteca es volen adquirir 1800 llibres nous: un
20% dels quals han de ser de poesia, tres cinquens, de novel - la, i la resta han de
ser d’assaig. Calculeu quants llibres es compraran de cada tipus.

Exercici 6.4. (escola) En una escola, 2/5 de l'alumnat ve en cotxe, 1/5 ve amb
patinet i la resta ve a peu. Si a ’escola hi estudien 500 persones en total, quantes
persones venen en cada mitja de transport?

Exercici 6.5. (excursid) Una persona vol fer una excursié en bicicleta. Aquesta per-
sona calcula que el primer dia fara 2/8 de recorregut, 1/3 el segon dia i la resta el
tercer dia. Si I'excursié té 480 km, quants quilometres recorrera cada dia?

Exercici 6.6. (enquesta) D’un grup d’enquestats, sabem que 4/7 practiquen esport i
2/5 s6n homes. Si hi ha 350 persones enquestades, calculeu: (a.) quantes persones
practiquen esport i quantes no practiquen esport, (b.) quants homes i dones hi ha
Trobeu el tant per cent que representa cada grup.

Exercici 6.7. (aprovats) En una classe de Matematiques de batxiller han aprovat 20
alumnes i 5 han suspes. (a.) Quina fracci6é del total ha aprovat? (b.) Quin tant
per cent ha aprovat? (c.) Quantes persones haurien d’haver aprovat per tenir un
92% d’aprovats?

Exercici 6.8. (exposicié) En una exposicid, hi ha 20 obres d’art modern, 40 d’art
antic i la resta d’art medieval. Si 'exposicid té exposades 120 obres, (a.) trobeu
la fraccié que representen les obres de cada periode. (b.) Quin tant per cent re-
presenta cada periode historic a l’exposicié? (c.) Es volen adquirir 300 obres més
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mantenint la proporcié dels periodes historics. Quantes obres de cada periode s’han
d’adquirir?

Exercici 6.9. (dretans) D’un grup de persones, es sap que 9/12 sén esquerranes.
Trobeu quantes persones hi ha en aquest grup si les persones dretanes sén 21
persones.

Exercici 6.10. (granja) En una granja, 6/15 porcs han contret una malaltia. Si
aquests son 40, quants porcs hi ha en total a la granja?

Exercici 6.11. (repartiment) Una empresa decideix crear una comissié d’innovaci6
tecnologica. Per raons técniques, la comissié ha de tenir 1/3 de personal directiu,
1/5 d’inversors i la resta de personal investigador.

a. Quina fraccié hi ha de personal investigador?
b. Quin tant per cent representa cada col - lectiu?

c. Siala comissié es decideix que hi hagi 2100 persones, quantes persones hi
ha a cada grup?

Exercici 6.12. (coctel) El coctel Margarita té la recepta segiient: 10 parts de tequila,
4 parts de licor Triple Sec i 3 parts de suc de llimona [1].

a. Quina fraccié representa cada part?

b. Si volem preparar un coctel de 50 ml, quina quantitat de cada ingredient
hem de posar?

Que creis que és més facil de recordar: la recepta expressada en parts, la que
s’expressa en fraccions o la que s’expressa en volum?

Exercici 6.13. (tasca per fer junts) Una persona realitza una activitat en 3 hores i
una altra persona tarda 4 hores en fer la mateixa activitat. Quant temps emplearien
en fer-la les dues persones juntes?

Exercici 6.14. (repartiment de terreny) Es reparteix un terreny de 6000 m? entre
tres persones: la primera reb g del total, la segona % i la tercera la resta. Quina
superficie reb cada persona? Quin tant per cent suposa?

Quan passa el temps, els propietaris es duen malament. Es decideix que el terreny
quedi només en mans de dos propietaris que originariament tenguin més de la
meitat del terreny. Quines possibilitats hi ha?

25



Solucions

6.1

6.2
6.3
6.4
6.5

6.6

6.7

6.8

6.9
6.10

6.11

6.12

6.13

6.14

(a.) La part lliure del diposit representa 7/20 (b.) Hi ha 500 1 d’aigua i
800 1 d’oli

(a.) 8/20 que representa el 40% (b.) 2 butaques

Han de comprar 360 llibres de poesia, 1080 de novel - la i 360 d’assaig
Van 200 persones en cotxe, 100 en patinet i 200 a peu.

El primer dia fa 120 km; el segon dia, 160 km; i el tercer dia, 200 km.

(a.) 200 persones fan esport i 150 no fan esport (b.) 140 sén homes i
210 sén dones

(a.) 20/25 =4/5 (b.) 80% (c.) 23 persones

(a.) 1/6, 1/3 i 1/2 respectivament. (b.) Aproximadament, 16%, 33% i
50% (c.) 50, 100 i 150 obres, respectivament.

84 persones
100 persones

(a.) 7/15 (b.) Aproximadament 33,3%, 20% i 46,6%, respectivament
(c.) 700, 420 i 980 persones respectivament

(a.) 10/17 de tequila, 4/17 de licor i 3/17 de suc (b.) aproximadament
29,41 ml de tequila, 11,76 ml de licor i 8,83 ml de suc

En 1 hora fan junts 1/3+1/4 = 7/12. Per tant, tarden 1 hora 42 minuts
i 51,42 segons.

(a.) 2250 m2, 1200 m?2, 2550 m? (b.) 37.5 %, 20 % i 42.5 % (c.) A+ B,
A+CiB+C
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Recta numerica

Preguntes

Sencers

Exercici 7.1. Localitzeu sobre la recta numerica (figura 3) els nombres segiients: 2,
-5, 4, =3, 8.

Figura 3 Recta numerica

Exercici 7.2. Assenyaleu quin nombre correspon a cadascun dels punts marcats a
la recta:

I ] ] ] ] ] ] ] ] ] ]

i T T T T T T T T T 1
I ] ] ] ] ] ] ] ] ] ]
T T T T T T T T T T 1

I ] ] ] ] ] ] ] ] ] ]

i T T T T T T T T T 1

I ] ] ] ] ] ] ] ] ] ]

i T T T T T T T T T 1

Exercici 7.3. (ordenar) Ordeneu de menor a major i representeu a la recta numerica

els nombres segiients:
1, —4,7, -3, 8, —5, +10, —1, 12, -7
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Fraccions i decimals

Exercici 7.4. Localitzeu sobre la recta numerica (figura 4) els nombres segiients:
2/3,1/4, 2, 2/6, 14/12.

2 3 4

=
—_—

Figura 4 Recta numerica

Exercici 7.5. Localitzeu sobre la recta numeérica (figura 5) els nombres segiients:
1/3,2/5, 3, 20/10, 6/10.

=
o

2 3 4

=
—_—

Figura 5 Recta numerica

Exercici 7.6. Localitzeu sobre la recta numerica (figura 6) els nombres segiients:
5/3,6/2, 1,2, 3/2,2/3.

2 3 4

=
—_—

Figura 6 Recta numerica

Exercici 7.7. Localitzeu sobre la recta numerica (figura 7) els nombres segiients:
2/5,5/2,3/6,1/3,1/5, 14/10.

=
o

2 3 4

=
—_—

Figura 7 Recta numerica
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Exercici 7.8. Localitzeu sobre la recta numerica (figura ?7) els nombres segiients:
2.3,1.5,1/2,3/2,3/5,0.7, 0.6

2 3 4

=
—_—

Figura 8 Recta numerica

Exercici 7.9. Localitzeu sobre la recta numerica (figura ?7) els nombres segiients:
1.2,5/2,0.25,5/3, 2.5, 6/5.

2 3 4

=
—_—

Figura 9 Recta numerica

Exercici 7.10. (ordenar) Ordeneu les fraccion segiients

3 6 2 2 8 . 20
a. 1,713 d 7. %15
5 2. 8 4 5 6
b. 3,531 e Too 12138
13,5 [ 2 56
C 1719 - 516 '09

Podeu representar, en cada cas, les fraccions a la recta numerica?

Exercici 7.11. (comparar) Compareu les fraccion segiients:

5 . 6 89 . 85
a.ﬁll—o C 1_01ﬁ
4 10 9 1
b. %ixm d g3ig

29



Exercici 7.12. (fraccié intermitja) Que hauria de valer x per a que la fraccié corres-
ponent estas entre les dues fraccions que s’indiquen?

1 x 3 7 x 8
a §<§<§ d.ﬁ<1—0<ﬁ

2 x 4 7 x 8
b g<§<g e. ﬁ<@<ﬁ

6 x 9 1 2 2
¢ 15<12<T10 fo9<2<3
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Solucions
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8 Segqiiéncies i patrons
Preguntes

Successions

Exercici 8.1. Seqiiencia: 160, 180, 200, 220, ...

a. Podeu trobar el terme nimero 2507

b. Quin terme és el primer que és major que 10007
Exercici 8.2. Seqiiéncia: 6, 10, 14, 18, 22, ...

a. Trobeu el terme ntimero 207 I el terme nimero 1007

b. Quin és el primer terme major que 10007

c. Podeu trobar tres termes entre 2000 i 20507
Exercici 8.3. Sequiencia: 5420, 5540, 5660, 5780, 5900, ...

a. Trobeu el terme niimero 500

b. Quin és el primer terme major que 10.0007

Exercici 8.4. Seqiiencia A: 10, 15, 20, 25, 30, ...
Seqiiencia B: 300, 302, 304, 306, ...

a. Quin és el terme 10, 20 i 30 de cada seqiiencia?
b. Quina de les dues seqiiencia arribara primer a 10007

c. En algun moment els termes de seqiiencia A seran majors que els de B?
Si és aixi, podeu determinar a partir de quin terme?

Exercici 8.5. De la seqiiéncia de cubs segiient (vegeu figura 10), podeu dir
a. Quants cubs hi haura al terme 107
b. Quants cubs hi haura al terme 437

c. A partir de quan tendrem més de 100 cubs?
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A u 17

Figura 10 Seqiiencia 1

Exercici 8.6. De la seqiiéncia segiient (vegeu figura 11), podeu dir

Figura 11 Seqiiéncia 2
a. Quants quadrats hi haura a la passa 437
b. A partir de quina passa tendrem més de 500 quadrats?

Exercici 8.7. De la seqiiéncia segiient (vegeu figura 12), podeu dir

*
Yo x. %
laRa R SR

Figura 12 Seqiiencia 3
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a. Podeu trobar les estrelles presents a la passa 437
b. A quines passes, el nombre d’estrelles estaran entre 100 i 1207

Exercici 8.8. De la seqiiéncia segiient (vegeu figura 13), podeu dir

oloo|loooloooo

ogocEomooECcEOEO/OECEOECEO

O O O O O O| OO0OO0O0
Figura 13 Seqiiencia 4

a. Quants cercles i quadrats hi haura a la passa 437

b. A quina passa els cercles seran més de 10007

c¢. A quina passa els quadrats seran més de 10007
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Expressar patrons usant operacions aritmetiques

Exercici 8.9. (patrons 3 x 3) Podeu expressar aquests esquemes de punts dot pat-
terns (taula 3) com a operacions de nombres? Almenys intentau fer-ho de dues
maneres diferents.

Taula 3 Patrons de punts 3 x 3

Exercici 8.10. (patrons 4 x 4) Expresseu aquests esquemes de punts (taula 4) com
a operacions aritmetiques

Taula 4a Patrons de punts 4 x 4
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Taula 4b Patrons de punts 4 x 4

Exercici 8.11. (altres patrons) Expresseu aquests patrons (taula 5) com a seqiiéncies
d’operacions aritmetiques

Taula 5 Patrons de punts

Exercici 8.12. (fraccions) Expresseu aquests diagrames (taula 6) en forma d’expres-
sions aritmetiques que involucrin fraccions.
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Taula 6a Patrons de punts que involucren fraccions
a. Quina fraccié representa les caselles colorejades?

b. Hi ha alguna fraccié de les anteriors que coincideixi? Per que?
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Solucions

8.1
8.2
8.3

8.4

8.6
8.7

8.8

a.) 1140, (b.) terme 44e, (c.) els termes 500e, 501¢ i 502¢

(a.)

(a.) 821402, (b.) terme 250e
(a.) 65300, (b.) el terme 40¢
(a

.) (b.) la seqiiencia A arriba a 1000 amb el terme 199¢ i la seqiiéncia B
arriba a 1000 amb el terme 351¢, (c.) a partir del terme 98¢ la seqiiencia
A és major que la B

(a.
(a.

) 19 cubs, (b.) 85 cubs, (c.) a partir del terme 51¢
)

(a.) 87, (b.) els termes 50¢&, 51¢ i 52¢& sén una possible solucié
)
1

173, (b.) a partir del terme niimero 125

43 quadrats i 130 cercles (b.) a la passa nimero 334 (c.) a partir

(a
de la passa 1001a
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9 Poténcies d’exponent sencer

Preguntes

Exercici 9.1. Calculeu les poteéncies segiients:
a. 57 d (%) g (—10)7 ()
b. (%)4 e. (—3)° h. 0,23 k. 22!
c. 2540 f. (=50)° i. (—0,22)* 1. 220

Exercici 9.2. Es poden descompondre els nombres segiients en forma potencial? En
cas afirmatiu, trobeu les seves descomposicions en forma de potencia:

a. 64 c. &1 e. 576
b. 16 d. 420 f. 1296

Exercici 9.3. Digueu quines de les expressions segiients sén iguals:
A. (a) 23 (b)) —2% () (—2) (d.) —(—2)3
B. (a.) 3° (b.) —3% (c.) (=3)* (d.) —(=3)° (e.) (—3)°
C. (a.) 9% (b.) 39 (c.) (=3)3 (d.) —(—3)® (e.) —(—9)®

Exercici 9.4. Expresseu en forma de poténcia:

(a.) (c.) 16
s s @)@ a)-2a ()
5 509 (d.) 100000
(b.) 3.b-3.5-3 (2.)
2.3.2.3.2.3 () (=3) - (=3) - (=3) - (=3)

Exercici 9.5. Calculeu les poténcies segiients i digueu quantes operacions feim:

a. 43 b. 56 c. 23 d. 106
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9.1

Exercici 9.6. Ordeneu de menor a major els nombres segiients: (a.) —23 (b.) 23
(c.) 3% (d.) =32 (e.) (—3)?

Exercici 9.7. Ordeneu de menor a major les expressions segiients, utilitzant els sim-
bols < i = segons convengui

A. (a.) 10* (b.) —10% (c.) 10° (d.) 0,110
B. (@) (3)° ) () @) (5) @5 ) &
C. (a) 32 (b) (=5)2 (c.) =52 (d.) (=3)? () (1)’

Potencies d'exponent negatiu

Exercici 9.8. Calculeu:

d () b (3)°

Exercici 9.9. Expresseu aquestes fraccions com a potencies, a ser possible d’expo-
nent negatiu:

1 1 125
a. g0 C. 32 27
1 1 16
b s d. -5 f 3
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Solucions

9.1

9.2

9.3

9.4

9.6

9.7

(a.) 125, (b.) 16/81, (c.) 1, (d.) —512/1728 = 8/27, (e.) —243, (f.) —3125-
10, (g.) —107, (h.) 0,008, (i.) 0,00234256, (j.) 81/16, (k.) 22, (1.) 1

(a.) 25, (b.) 2%, (c.) 3%, 9%, (d.) No es pot posar en forma potencial
(420 = 22 .3 -5-7), (e.) Factoritzant en nombres primers, tenim que
520 = 26.3% = (23)2 3% = (23 3)2 = 242, (f.) Factoritzant en nombres
primers, obtenim 24 - 3* = 64

(a)a=d,b=c, (b.)a=¢e, (c.)a=e

(a) (2)°, (b) 2287, () (2-a)?, (d) 3712, (e) 2%, 42, (E) 10°

(a.) 2 operacions: 4 -4 -4 = 64, (b.) 4 operacions: 5-5-5-5-5-5 =
(5-5 5)(5 5-5) = (25-5)(25-5) = (125)(125) = 15.625 (c.) 2 operacions:
(2-2)-=4-2=28(d.) 4 operacions

(a) =23 = =8, (b.) 22 =8, (c.) 32 =9, (d.) =32 = -9, (e.) (—3)? =
4+9. Per tant, d <a<b<c=e

A b<d<c<a,
B.a<c<e<d<b, jaque

(a) (3) =1
(d.) 51 =5 (e.)

% S
SN—
N
’“lclo
SN—

o~
Il
DO
=
[\
(@
—
N—
—
&k
SN———
Il
Ol >
[0
=
W)

-3
C.d<c<e<a<hb,jaque
(a.) 32 =9, (b.) (—5)? = 25, (c.) =5% = =25, (d.) (—3)? = —27,
1\3 1
(e.) (§> = 55
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10 Propietats de les poteéencies

Preguntes

Exercici 10.1. Completeu:

c. 53570 = 5D £o(79h 0 = (%)D

Exercici 10.2. Si es pot, reduiu aquestes expressions a una sola potencia:

a. 5*.5%.57 d. 6*-6%:6° g. 310:35:32
b. 7.72.73 e. 82.871:85 h. 573:5%.58
c. 4%2.474.471 f. 374.3%.37 i. 92:974:95

Exercici 10.3. Expresseu com una sola poténcia:

a. 52-32 f. 633:73 L
i (5%)
b 414_214
g (4% ]
c. 76.36 k. (67%)
d. 452:92 h. (57)°
Lo(371)7?
e. 257:57
i (21%)°
Exercici 10.4. Reduiu a una sola potencia:
a. (5-5%)°:572 b. 23.(273:2.27)° . (211:24:23) 7"
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e (=3)%(=3)7-((=3)°) " g 3% ((3%:317)"-37)

d. (((-2)) h. 5%.576:579
e. (a5:a3)2-(a_7:a_2)4 i @)_3-23:35
£ 3-(32)%.(3%)°. (3%)1 o (=2)4 - 42: (—8)2

Exercici 10.5. Reduiu a una sola potencia:

a. e.
(5% - 52)° 5
54:52 (23.2:211> :(2 15:211)
f.
b.
-2
67 . 6% - 6° . 62
43 . 43 . 4T . 6-3
49 . 4—11. 415 4
g.
c.
(0,5%)3-0,5%:(0,5%: 0, 54)
(423 . 414)?
425, 423 h.
(273 275:210) ((2%)%:2)
d.

23:95\ 3
( 5 ) 975,93 .9

—4
5
- :576.34

Exercici 10.6. Simplifiqueu fins a obtenir una sola potencia:

a. b. C.

2—6 . (22)74 (x8 .3 33)3 53. (53>72 .52

210, 9-3 <.T10: .172)3 (52)4 .53 .520
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Exercici 10.7. Completeu:

a. (3%:37%)7- 3l g d. (3D)*3 .33:3 =331
b. (36 . (32)3)4: 340 . 3D — 3—10 e. (38 X 33>D :3—2 — 313
C. (QD)—Z: 26 — 234 f. (52 X 53)D X (52>3 — 5105

Exercici 10.8. Simplifiqueu (potser sigui convenient factoritzar els nombres més
grans):

-3, 4 2 (2\72
a. 575 . g'(g)
)
b, (23)7%.2°3 i
(4)2 2 ‘ 42 .93:271
¢ 53 N
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Solucions

104 (a.) 519 (b.) 274 (c.) (—3)"11 (d.) 1 (e.) a6 (£.) 330 (g.) 1 (h.) 55 (i.) 2~1-
372 (j.) 22

10.5

10.6

10.7 (a.) —13 (b.) —18 (c.) —20 (d.) 11 (e.) 1 (£.) 20

10.8 (a.) 577 (b.) 272 (c.) 29 (d.) (§)7 (e.) (2)3 (£) 28 (g.) 2%
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11 Notacié cientifica

Preguntes
Exercici 11.1. Escriviu en totes les xifres:
a. 107 c. 10° e. 1071
b. 107* d. 10° f. 100
Exercici 11.2. Expresseu com a potencies de base 10:
a. 1000 c. 1 bilio e. mil vegades mil
b. 0,000001 d. 1/10000 f.0,000000001

Exercici 11.3. Escriviu en notacié cientifica els nombres segiients:

a. 42,5-1073 f. 5345,3-107* k. 6,023-10%3
b. 0,505 - 10* g. 0,5 1. 13700 milions
c. 0,0055-1073 h. —235,58 m. 1073°

d. 59809, 2 i. 0,00000257 n. 52:103

e. 498,93 102 j. 0,0000453 - 1013 0. 45-10%

Exercici 11.4. Escriviu amb totes les xifres els nombres que corresponen a les no-
tacions segiients i indiqueu si es tracte de notacions cientifiques o no:

a. 2,3-10° e. 10743 i. —1,3-10'°

b. 0,3-1074 f. 13 j. 5

c. 5,456-107% g. 8-10° k. 5,6-10736

d. 54,2-103 h. 10* l. 780,89-10"*
Exercici 11.5. Calculeu:

a. 2-10%2-3-103 e. 81034+5-102-3-102 i. 2-10%:3-107%:5-10°

b. 6-10%:(2-10%)

£, (4-10%):(3-102)°
c. (5-10%2+4-10?%) :10?

g. 8-10%:(2-10%)

d. (3-10%)° h. 10°.5-10720:2. 10"
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Exercici 11.6. Expresseu en notacié cientifica i calculeu el resultat:

a. c.
0,00054 - 12.000.000 0, 00005: 0, 000004
250.000 - 0, 00002 125.000 - 800.000
b d
1.320.000 - 25.000 124.000 - 40.000
. :0,000002
0,000002 - 0,0001 000005 60.000 - 0,00003

Exercici 11.7. Estimeu el resultat d’aquestes operacions usant notacio cientifica

a. 40.000 - 0,00006 c. 8.900.000/59 f. 888 -700000: 4000
d. 9.900.000/4 g. 89999/30000
b. % - 7.000.000 e. 2.900.000 - 49 h. 500001 - 210000
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Solucions
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12 Problemes de notacio cientifica

Preguntes

Exercici 12.1. Compareu el diametre del Sol amb la longitud d’una formiga. Quan-
tes formigues cabrien en linia a ’equador del Sol?

Dades: (a.) Diametre del Sol: 1.392.000 km (b.) Longitud d’una formiga: entre 2
125 mm

Exercici 12.2. Compareu el pes d’un portavions amb el pes un foli DIN A4. Apro-
ximadament, quants folis fan falta per igualar el pes d’un portavions?

Dades:
a. L’USS Franklin pesa 27.100 tones
b. Les dimensions d’un DIN A4 sén 210 x 297 mm
c. Hi ha 2* DIN A4 a una foli DIN A0
d. Un DIN A0 té una superficie de 999949 mm?
e. Freqiientment el gramatge dels folis és de 80 g/m?

Exercici 12.3. Trobeu quantes vegades és més gran una balena en relacié a una
puga.

Dades: (a.) la balena blava té 32,9 m de llargaria com a maxim i és ’animal més
gran que ha existit mai. (b.) Una puga fa com a maxim 3,3 mm de llarg

Exercici 12.4. Quant més alt és 'Empire State Building que una persona

Dades: 'Empire State Building fa 443,2 m i podeu estimar 'alcada d’una persona
entre 1,5 m i 2 m.

Exercici 12.5. La dita “Es més dificil que trobar una agulla en un paller”, indica la
dificultat extrema de trobar una agulla en un paller. Trobeu quantes agulles caben
en un paller.

Dades: una agulla de cosir té entre 0,25 mm i 0,70 mm de diametre i 38 mm de
llarg. El graner el podeu suposar de 10 x 10 x 4 m. Nota: compareu els volums

Exercici 12.6. L’album Thriller d’en Michael Jackson és el disc de vinil més ve-
nut, amb un total de 42,4 milions de copies venudes arreu del moéon. Es diu que
si apiléssim tots els LP junts anirfem i tornarfem a la Lluna. Es certa aquesta
afirmacié?
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Dades: Gruixa d'un disc de vinil (amb la funda): 2 mm. La distancia de la Terra
a la Lluna és de 150.000.000 km (figura 14).

Exercici 12.7. Expresseu en notacié cientifica les mesures d’aquesta taula (figu-
ra 14) i compareu-les.

Esdeveniment Mesura (m)
Distancia mitjana Terra-Lluna 150.000.000.000
Diametre mitja terrestre 12.800.000
Distancia Palma-Alcudia 75.000
Diametre mitja de Jupiter 140.000.000
L’altura d’una persona 1,75
La distancia mitjana entre el Sol i Alfa-Centauri 40.790.494.000.000.000

Figura 14 Diverses distancies del Sistema solar

Exercici 12.8. Aproximadament, quant més gran és la Terra en relacié a un atom?
(preneu com a referéncia el radi mitja de I'Urani, que és de 156 picometres). Un
picometre és la mil milionesima part d’un mil - limetre.

Exercici 12.9. Calculeu els volumns del cossos del sistema solar (figura 15) i passeu-
los a notaci6 cientifica. Utilitzeu aquesta informaci6 per a comparar-los (feis servir
el tamany de la Terra com a patrd).

Cos Radi mitja (m) Lluna major
El Sol 696.342.000 cap
Mercuri 2.439.700 cap
Venus 6.051.800 cap
La Terra 6.371.000 la Lluna (@ 3.474.200 m)
Mart 3.390.000 Fobos (& 22.200 m)
Jupiter 69.911.000 Ganimedes (@ 5.262.400 m)
Saturn 58.232.000 Tita (@ 5.150.000 m)
Ura 25.362.000 Titania (@ 1.576.800 m)
Neptt 24.622.000 Trit6 (& 2.705.200 m)
Pluté 1.161.000 Caronte (& 1.207.000 m)

Figura 15 Cossos del sistema solar (abans de 'any 2006 es

consideraven els planetes del Sistema solar)
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Exercici 12.10. Quin planeta del sistema solar té la lluna més gran (vegeu la figu-
ra 15)? Quantes vegades hi cap la Lluna?

Exercici 12.11. Quant de temps tardariem a arribar al Sol des de la Terra anant en
cotxe? (podeu suposar que anirfem a 100 km/h). La distancia orbital de la Terra
oscil - la entre 147.098.290 i 152.098.232 km.

Exercici 12.12. Feis una linia del temps dels esdeveniments segiients (figura 16).
L’abreviatura “ma” significa milions d’anys.

Esdeveniment Ocurrencia (des de I'actualitat)
Big Bang 15.000 ma
Formaci6 de les galaxies 13.000 ma
Formacié de la Via Lactia 10.000 ma
Formacié del Sol 5.000 ma
Formacié de la Terra 4.500 ma
Aparicié de la vida procariotica 3.500 ma
Aparicié de la vida eucariotica 1.500 ma
Aparicié dels primers peixos 490 ma
Aparici6 dels primers animals terrestres 415 ma
Pangea 280 ma
Extincié dels dinosaures 65 ma
Aparici6 dels primers primats 50 ma
Homo erectus 2 ma
Homo sapiens 200.000 anys
Naixement de Crist 2013 anys
Naixement de Einstein 134 anys

Figura 16 Alguns esdeveniments rellevants en la historia de I'univers

Abans de fer-ho, passeu el temps a notacié cientifica i distribuir-los en un segment
d’acord amb I’exponent de la base 10.

Exercici 12.13. Passeu aquestes mesures a la unitat estandard corresponent i es-
brineu quantes vegades cabria, aproximadament, un objecte que tingués la mesura
menor dins un objecte que tingués la mesura major.

a. 40 quilometres i 3 mm b. 54,56 dam i 3 cm
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c. 107 mmi 0,45 km d. 48000 km i 0,0002 mm

Exercici 12.14. La Via Lactia té un radi aproximat de 50.000 anys llum. Que tar-
dariem a creuar de punta a punta la Via Lactia en cotxe? I si anassim amb un
coet espacial? Passeu els resultats a anys.

Dades necessaries:
a. Un any llum és la distancia que recorre la llum en un any
b. La velocitat de la llum és de 300.000 km/s, aproximadament
c. Podeu suposar que tenim un féormula 1, amb una velocitat mitjana de
370 km/h
d. Podeu suposar que el coet va a 30.000 km/h
Exercici 12.15. Quantes gotes d’aigua caben a una piscina?

Dades necessaries: (a.) Mesures d’una piscina olimpica: 50 x 25 x 2 m (b.) 20 mil
gotes és un litre
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Solucions
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Part 2
Relacions entre variables



13 Proporcionalitat directa

Preguntes

Exercici 13.1. (recepta) Tenim una recepte per fer llimonada per a 4 persones.
Pero necessitam fer-la per 10 persones (figura 17). Podrieu esbrinar la quantitat
dels ingredients necessaris?

4 PERSONES 10 PERSONES
Llimones........ 6 Llimones........
Aigua......... 1,51 Aigua......... 1
Llet condensada..... 200 ml Llet condensada..... ml

Figura 17 Receptes de la llimonada

Exercici 13.2. (cadastre) Aquest terreny tenia 6.000 metres quadrats al cadastre
(figura 18), pero, una vegada mesurat, només en té 5.500.

60 mfp---oo--

Propietat 3

Figura 18 Terreny original subdividit en tres propietats

Els propietaris volen actualitzar el registre al cadastre: quina superficie li han de
trametre?

Exercici 13.3. (informacié nutricial) Aquesta és I'etiqueta d’informacié nutricional
d’una capsa de cereals (taula 7).
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dereferinia 16
Energia 1620 kJ / 382 kcal
Lipids 15¢g
Glucids 85,0 g
Fibra 22¢g
Proteines 6,0 g
Sal 0,30 g

Taula 7 Informacié nutricional d’arros inflat
amb xocolata

Una persona cada mati sol prendre uns 45 g de cereals.
a. Quina quantitat de cada nutrient ingerira?
b. Quina quantitat d’energia li aportaran els cereals?
Si només menjas cereals, quina quantitat hauria d’ingerir per obtenir 2000 kcal

Exercici 13.4. (etiquetes de descompte) S’ha aplicat un descomptes a aquests pro-
ductes (vegeu taula 8). De vegades s’ha comes un error. Detecteu les etiquetes
defectuoses i corregiu-les: el preu original, el preu final o bé el descompte.

120-€ 150-€
O 60¢e “00% O 100 € 0%
280-€ 950-€
-9 -
O 200 € 27 Q617,5 ¢ 3%

Taula 8a Etiquetes de descompte
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250-€ 146.95-€
O +50% O -45%

370 € 77,52 €

Taula 8b Etiquetes de descompte

Exercici 13.5. (descompte preferit) Raoneu en cada cas quin descompte preferiri-
eu: (a.) 20% de descompte, (b.) 20 € de descompte, o (c.) per cada 6 euros 1 de
descompte

a. Una jugueta de 50 € d. Un telefon mobil de 829 €
b. Un electrodomestic de 26,50 € e. Una llibreria de 150 €
¢. Una minicadena de 150 € f. Un dinar a un restaurant de 25 €

Compareu el vostre descompte preferit als productes anterior amb una promocio
"3 x 2" en el cas que compréssiu 3 unitats de cada producte.

Exercici 13.6. (major grup) D’un grup de persones es formen quatre subgrups: A,
B, C'i D, que poden no ser excloents — és a dir, una persona pot estar a dos grups
simultaniament. Seleccioneu en cada cas quin grup conté a més persones.

a. 200 persones en total

a. 2 de 5 persones estan a A

b. a cada 4 persones de A li corresponen 3 persones de B
c. 20% so6n de C

d. 2/8 s6n de D

b. 420 persones en total

3/4 de persones estan a A
hi ha una correspondencia: 3 de A «+» 2 de B
40% és de C

de 5 persones, 4 séon de D

SR

c. 245 persones

a. 1/5 de persones sén de A
b. 20% de persones sén de B
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c. per cada 7 persones de A, n’hi ha 4 de C'
d. per cada 49 persones, n’hi ha 1 de D

d. 1800 persones

Un 30% és de A
30 de cada 50 s6n de B

cada 5 persones de B li corresponen 2 persones de '
D té un 150% que les persones de C

SN

En tots els casos, digueu quantes persones hi hauria en el subgrup més nombros si
en total hi hagués 1000 persones.

Exercici 13.7. (relacionar diagrames) Relacioneu en cada cas els diagrames amb la
proporci6 indicada

A. Proporcions

a. 2deb c. 3/5
b. 20% d. 5a10

B. Diagrames

b 0O 1 2 3 4 5 40 1 2 3 4 5

Per a cada proporcid, dibuixeu nous diagrames que tengui longitud 100.

Exercici 13.8. (representar a diagrames) Usant el diagrama 5 x 10 segiient (vegeu la
figura 19) representeu la informacié donada en cada cas.
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OO0 0000000 O0
OO0 0000000 O0
OO0 0000000 O0
OO0 0000000 O0
O 00000000 O0

Figura 19 Diagrama de punts 5 x 10

a. 40% c. 3/4 e. 22% g 5a3
b. 4deb d. 4al f. 1/8 h. 3 de8

Si aquestes informacions corresponguessin a mostres de peixos ferits a la mar,
calculeu quants peixos malalts hi hauria en una mostra de 3000 peixos en total.

Exercici 13.9. (sou) Na Marta fa feina per hores. Si fent 25 hores de feina, na Marta
cobra 625 euros, quant cobrara fent 40 hores? Quantes hores hauria de fer na Marta
per cobrar exactament 2300 euros?

Exercici 13.10. (astronautes) Aquest és la bitacola d’un projecte espacial:
> S’enlairen 5 astronautes, amb 200 kg de menjar a una estacio espacial
> Al cap de 3 dies, hi ha un relleu: se’'n van 2 i en vénen 3
> La tripulacié resultant es queda durant 5 dies més

> Tots els astronautes tornen. L’estacio espacial queda buida

Els bastara el menjar que s’enduen al principi si sabem que quatre astronautes
mengen en promig 20 kg per dia?

Exercici 13.11. (consum de benzina) El meu cotxe consumeix 4,5 litres cada cent
quilometres. (a.) Quants litres consumiria si fes 56 km? (b.) Si tenc només 7 litres
al diposit, quin recorregut podria fer?

Exercici 13.12. (temps per trajecte) Per anar de Palma a Campos una persona tarda
32 minuts. Quant tardaria aquesta persona per anar a Inca? Quan dugui 10 minuts
després de partir, a quina distancia estara?

Dades necessaries:
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a. Distancia Palma-Campos: 38,7 km
b. Distancia Palma-Inca: 33,4 km

Exercici 13.13. (xamp() Na Carme es pot rentar els cabells durant 48 dies amb un
pot de xampt de 150 ml. Que necessita per rentar-se’ls durant 3 mesos?

Exercici 13.14. (ensalada de fruites) Per fer una ensalada de fruites, necessitam
tallar a bocinets 4 taronges per a cada 10 platans. Quantes taronges hem de tallar
a bocinets si disposem de 25 platans?

Exercici 13.15. (pintura) Pintar 50 m? de paret costa 625 euros. Quant costaria
pintar 420 m?? Quants metres podrem pintar si només tenim 500 €7

Exercici 13.16. (caries) Segons les estadistiques, 2 de cada 5 persones tenen caries.
Si son 360 les persones enquestades, quantes tenen caries?

Exercici 13.17. (retoladors) Tres retoladors costen 4,80 euros. Quant costaran 5
retoladors?

Exercici 13.18. (rellotge) Un rellotge s’ha endarrerit 18 minuts en 6 dies. Quants
minuts s’haura endarrerit d’aqui a 9 dies 7 Quants dies han de passar per a que
s’endarrereixi tres quarts d’hora?

Exercici 13.19. (tren) Si un tren recorre 430 km en sis hores, llavors quants de
quilometres recorrera en nou hores?

Exercici 13.20. (sou) Na Laia treballa de dependenta durant les vacances de Nadal.
Per 5 dies de feina cobra 250 €. Si ha treballat 14 dies, quant cobrara?

Exercici 13.21. (arbre) Un arbre als 12 mesos mesura 1,54 m d’altura. Si creixés al
mateix ritme tot el temps, quant mesuraria als 24 mesos?

Exercici 13.22. (Comparacié de camises) En una botiga tenen dues ofertes: 3 camises
a b7 € o bé 5 camises a 92 €. Quina és millor?

Exercici 13.23. (maquines d'impressi6) Tres maquines imprimeixen 1500 llibres cada
una al mes. Si un empresari compras 5 maquines més, quants llibres podra imprimir
al cap del mes?

Exercici 13.24. (taronja) Una bossa de taronges de 3 kg costa 5,82 €. Calculeu
quant costara una bossa de 5 kg.

Exercici 13.25. (examen) Na Julia ha contestat bé 14 de les 18 preguntes d’un
examen. Quina nota tindra?
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Exercici 13.26. (Dieta recomanada) A un pot de iogurt de 125 g. hi ha una inscripci6
que posa
“Contingut en calci 104 mg. (26% del consum diari recomanat)”

a. Quants mil - ligrams de calci hauria de prendre (per a arribar al 100% de
la quantitat de calci recomanada)?

b. Per tant, quants iogurts hauria de prendre, si només s’alimentas de iogurts?

Exercici 13.27. (caixes de llibres) A cinc caixes caben 24 llibres de 5 cm. d’amplaria.
Quants llibres cabrien a deu caixes? I a 217

Exercici 13.28. (preu dels poligrafs) Quatre boligrafs costen 1,20 €. Completeu
aquesta taula:

Boligrafs | 1 2 3 4 5 |10 | 15 | 20 | 30 | 50

&

Exercici 13.29. (maquina embotelladora) Una maquina embotelladora ha omplert
45 ampolles en 5 minuts. Quant tardara en omplir 180 ampolles? Empleneu la
taula segiient:

Ampolles | 1 2 3 |10 | 20 | 90 | 180 {200 | 300 | 500

Temps

Exercici 13.30. (Rajoles de xocolata) Quina rajola surt més bé de preu?

=]

NYAMLNYAY

500¢g-1,50€ 400g-1,12 €

Figura 20 Ofertes de xocolata
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Solucions

13.6 a. Até80 persones, B té 60 persones, 40 persones son de C, 50 persones
son de D. Per tant, el subgrup més nombrés és I'A.

b. A té 315 persones, B té 210 persones, C' té 168 persones i D té 336.
Per tant, el subgrup més nombros és el D.

c. Até49 persones, B té 49 persones, C té 28 personesi D té 5 persones.
Per tant, els subgrups més nombrosos sén A i B.

d. A té 540, B té 1080 persones, C té 432 persones i D té 648 persones.
Per tant, el subgrup més nombros és el B.
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14 Problemes de percentatges

Preguntes

Exercici 14.1. (hores de reg) Aquests pagesos comparteixen una unica aixeta d’ai-
gua (vegeu figura 21). Han arribat a ’acord de dividir-se les hores de reg en funcié
del terreny que tenen.

HQO ] 100 — ] ] ]
50 m Pages 1 Pages 2 3 Pages 3

Figura 21 Terreny que comparteixen
una Unica aixeta per regar

a. Quants hores de reg correspon a cada pages?

b. El tercer pages vol vendre el seu terreny als altres dos pagesos d’'una ma-
nera justa. Com ho hauria de fer? Podeu recalcular les hores de reg?

c. Quina fraccié del total tenia cada pages al principi al final de la compra-
venda?

Exercici 14.2. (hores del dia) Quin tant per cent del dia dormiu? Quin tant per cent
feis feina? Quina fraccié del dia menjau?

Estimeu el nombre d’hores que feis cada tasca i calculeu el tant per cent que
suposa.

Exercici 14.3. (vots en una empresa) Aquestes sén les participacions d’uns socis
d’una empresa (vegeu figura 22).
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x4 vots x5 vots %3 vots

O O O

Soci A Soci B Soci C

Figura 22 Participacié d’uns socis en una empresa

S’ha de votar un tema polémic. Pels estatus s’ha d’aprovar per un 60% dels vots.
Podeu dir quines combinacions de socis arribarien a aquest percentatge?

D’altra banda, a final d’any s’han de repartir els beneficis de ’empresa, que sén
de 5500 €. Que li tocara a cadascun?

Exercici 14.4. (valles i comunitat de veinats) La figura segiient (vegeu figura 23)
mostra les propietats dels diversos veinats en una comnunitat de veinats. S’han de
pintar les valles comunitaries, el pressupost del qual ascendeix a 3.000 €.

100 m
e %**”Jj”"j*"”*Ve‘l‘n}at2~—~3L~~§ fffff i
ey
som| b § Veinat3!
.| Zomacomma | i
iVe'in‘atéli ”T””M”T””i 77777 i 77777

Figura 23 Propietats d’'una comunitat de veinats

— Quina seria la manera més justa de pagar-la?
— Que hauria de pagar cada veinat?

Exercici 14.5. (qualificacié) La qualificacié de Ciéncies Naturals a un centre d’adults
és la segiient (figura 9).

percentatge | instrument de qualificacid

80% examens

20% deures

Taula 9 Criteris de qualificacié de ’assig-
natura de C. Naturals
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Una alumna ha tret les segiients notes:
— dels examens: 6, 7, 4

— dels deures: 10, 5, 8
Calculeu la nota final de ’alumna.

Exercici 14.6. (apujada del sou) En una empresa de 100 treballadors, hi ha tres ca-
tegories diferents (A, B i C) que cobren respectivament 1050, 870 i 738 euros. Amb
el nou any la direccié decideix apujar els sous en 30, 24 i 18 euros respectivament.
Quina categoria ha pujat proporcionalment més el sou?

Exercici 14.7. (+IVA) Anam a una tenda i elegim uns calgons de 20 euros, sense
IVA. Que ens costaran els calgons després d’afegir-los 'TVA?

Exercici 14.8. (interés) Al banc ens diuen que si demanam una credit ens faran un
interes del 8%. Si demanassim 2.000 euros, qué hauriem de pagar d’interés? I en
total?

Exercici 14.9. (suspesos) A una classe de 80 alumnes, el 35% ha suspes Catala.
Quants d’alumnes han suspes Catala?

Exercici 14.10. (partits) De tots els partits que ha jugat, el nostre equip de futbol
ha guanyat un 46% del total. Si en total s’han celebrat 50 partits, quants n’ha
guanyat?

Exercici 14.11. (percentatges encadenats) Anam a una tenda i compram una joia
per valor de 110 euros sense IVA (del 21%). (a.) Que ens costaria la joia? (b.) A
I’hora de pagar, queiem bé el venedor i ens diu que ens fara un 12% de descompte.
Queé pagarem finalment? (c.) Ens hagués costat el mateix si des d’un principi ens
haguessin aplicat un 9%?

Exercici 14.12. (capital) En un pais, el 12,5% de la poblaci6 de viu a la seva capital.
Si viuen 200.000 persones a la capital, quantes persones té el pais?

Exercici 14.13. (empleats de I'empresa) En una empresa, el departament de perso-
nal, el qual té 70 persones, suposa el 28% del total d’empleats de ’empresa. Quants
empleats té I’empresa en total?

Exercici 14.14. (beneficis venda) En una empresa, el 22% de beneficis han estat
deguts a vendes. Si I’empresa ha venut per un total de 25.000 €, quins beneficis
ha tengut 'empresa?

Exercici 14.15. (tv) El 4% del meu temps lliure setmanal me’l pas mirant la tele-
visié. Si veig 2 hores la televisio:
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a. Quant de temps lliure tenc al llarg de la setmana?

b. Quin tant per cent suposen les hores de temps lliure en relacié al total d’hores
setmanals?

Exercici 14.16. (gimnas) A un gimnas, que té 250 socis, el 20% dels socis van a la
classe d’aerobic, el 30% fan peses i la resta fa spinning. Quanta gent hi ha a cada
classe?

Exercici 14.17. (col - lectius d'una empresa) Dins una empresa que te 280 empleats,
hi ha 10 carrecs directius, 54 vice-directors i la resta és personal administratiu.
Quin tant per cent suposa cada grup en el total dels empleats de I’empresa?

Exercici 14.18. (H/D) D’una classe de 30 persones, 18 sén homes. Quin percentatge
representen els homes respecte del total? I les dones?

Exercici 14.19. (caragol) Observam un caragol durant tres hores. La primera hora
recorre 30 dm, la segona hora només 10 dm i la darrera hora, 40 dm. Quina
distancia ha recorregut? Calculeu el % que recorre cada hora

Exercici 14.20. (teixidor) Un teixidor va teixir una pega en quatre dies fent: 6,25 m,
5,70 m, 7 m i 8,05 m, respectivament. Quin percentatge de tela va teixir cada dia?

Exercici 14.21. (reflexi6 teorica) D’entre el tant per cent, el tant per u o el tant per
mil, ;que faries servir per expressar més breument que 2 de cada 1240 habitants
d’una poblacié sén daltonics? Per que?

Exercici 14.22. (reflexié teorica ) ;Pot passar que tenguem dues classes d’alumnes,
Ai B, tals que:

a. el percentatge d’alumnes rossos a la classe A sigui > 50 %

b. el percentatge d’alumnes rossos a la classe B sigui > 50 %

c. pero, en canvi, el tant per cent de rossos entre les dues classes sigui < 50%7?
Si es possible, poseu-ne un exemple, sind, justifiqueu la resposta.

Exercici 14.23. (acomiadament) Una empresa ha d’acomiadar al 40% de la seva
plantilla. Si a I’empresa hi ha 200 treballadors, quantes persones quedaran fent
feina?

Exercici 14.24. (llet) La llet conté un 3,6% de materia grassa. En un got de 200
centimetres cuibics, quanta n’hi ha?
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Solucions

14.8 (a.) 160 € (b.) 2160 €
14.9 28 alumnes

14.10 23 partits

14.12 1.600.000 persones
14.13 250 empleats

14.14 113636,36 €

14.15 (a.) 50 hores, (b.) 29.76%
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15 Repartiments proporcionals

Preguntes

Directament proporcionals

Exercici 15.1. Na Laura, na Nuria i en Pep juguen a la loteria. Aporten, respecti-
vament, 20 euros, 30 euros i 10 euros. Al final toca (!). Els toca un premi de 10.000
euros. Quant toca a cadascu si han acordat repartir-s’ho proporcionalment?

Exercici 15.2. Dos germans en Viceng i na Coloma obren una llibreta al banc. Cada
mes, en Viceng hi posa 40 euros i na Coloma 80 euros. Al cap d’uns anys tenen a
la llibreta 3360 euros. Com els han de repartir? Que li toca a cadascu?

Exercici 15.3. Quatre socis decideixen comprar accions de borsa. Aporten 100, 500,
1000 i 5000 euros respectivament. Després d’un any obtenen uns beneficis de 25000
€. Que obté cadascu?

Exercici 15.4. Tres socis d’una empresa tenen el 10%, el 40% i el 50% del capital
de 'empresa. L’empresa quebra i han de pagar un deute de 23.000 euros. Que ha
de pagar cadascu?

Exercici 15.5. Tres amics van als Go Karts!. Per problemes monetaris es veuen
obligats a llogar un sol cotxe entre els tres. Paguen 2, 3 i 10 euros respectivament.
Si sabem que amb 15 euros podem colcar 20 minuts, quants minuts manara cadasct
el cotxe?

Exercici 15.6. Tres amics van a un cibercafée. No tenen doblers per llogar cadascun
un ordinador, per tant, decideixen llogar-ne un entre els tres. Es treuen tot el que
tenen a les butxaques i aporten: 1,20 €, 2,50 € i 80 centims. Si sabem que una
hora de connexié costa 6 €, quants minuts utilitzara ’ordinador cadascu?

Inversament proporcionals

Exercici 15.7. El cost de la matricula en una academia de musica és menor com
més notables s’han aconseguit en el curs anterior. Tres amics, en Pere, na Sara i
n’Elionor, han tret 2, 3 i 5 notables, respectivament, i entre els tres han pagat 310
€. Quant els hi ha costat la matricula a cadascun?
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Exercici 15.8. El professor d’Angles demana traduir 59 pagines d’una novel - la a
tres alumnes de manera que tradueixi més el que menys positius tengui. Si el primer
alumne té 2 positius, el segon, 5 i el tercer, 7, ;quantes pagines ha de traduir cada
un d’ells?

Exercici 15.9. Un padri deixa als seus tres néts la seva herencia, que és de 120.000
€, pero decideix que qui tengui més poc capital al moment de la seva mort se
n’endura més doblers, i qui tengui més capital, se n’endura més poc (per a aixi
afavorir els més pobres).

En el moment de la seva mort, els capitals dels tres néts son de 1.000, 2.000 i
10.000 euros.

Que rebra cada nét?
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Solucions

15.2 1120€ i 2240€

15.3 (a.) 378,78 € (b.) 1893,93 € (c.) 3787,87€ (d.) 18939,39 €
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16 Proporcionalitat inversa

Preguntes

Exercici 16.1. (velocitat i temps d’arribada) Aquests diagrames (vegeu taula 10) in-
diquen les velocitats i els temps d’arribada d’una série de mitjans de transport.
Calculeu (a.) el temps d’arribada per a la velocitat indicada (b.) i la velocitat
necessaria per arribar en el temps indicat

2 h 7h 5h
Tren ‘ ‘ ‘
1,5 h ?7h 0,5h

80 Min ? Min

Taula 10 Velocitats i temps d’arribada d’un conjunt
de mitjans de transport

Exercici 16.2. (processadors i temps d'acabament) En aquests diagrama (vegeu tau-
la 11) s’indica el nombre de processadors que s’empren per realitzar diverses tas-
ques i el temps estimat per acabar-la (en minuts i segons).
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[ N | [N | 1101
TASCA 1 o CPU L2 CPU Q2 CPU L tarden 05:00
TTNa TTnn TTNa
[ N | [N |
= CPU 2 CPU
TTTI TTna
TASCA 2 L1 Lrea tarden 12:30
= CcPU [3 CPU
TTTI TTna
[ N | [N |
TASCA 3 o cpu [3 CPU [ tarden 02:20
TTNa TTnn
[ N | [N | 1101
= CPU 2 CcpPU 2 cPU [
TTTI TTna TTN1q
TASCA 4 L1au Lra tarden 00:40
= CPU 2 CcPU [
TTTI TTna

Taula 11 Nombre de processadors i temps estimat d’acabament de diverses

tasques

a. Calculeu el temps que es tardaria a acabar

A. La tasca 1 amb 5 CPU
B. La tasca 2 amb 7 CPU

C. La tasca 3 amb 5 CPU
D. La tasca 4 amb 9 CPU

b. Calculeu el nombre de CPU necessaries per acabar:

A. La tasca 1 en 12 hores

B. La tasca 2 en 6 hores

C. La tasca 3 en 1 hora

D. La tasca 4 amb 10 minuts
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Exercici 16.3. (nombre de maquines i produccié) Una cooperativa disposa de tres
maquines d’esclovellar. (a.) Es considera comprar dues maquines més del mateix
tipus per augmentar la produccié. Quant de temps s’estalviarien en la producci6?
(b.) Quantes maquines s’haurien de comprar per baixar el temps de produccié al
50%?7

Dades necessaries: les tres maquines esclovellen 3000 kilograms en 8 hores.

Exercici 16.4. (preu marginal) Sabem quins sén els preus d’una capsa de tatxes
segons el nombre d’unitats comprades (vegeu taula 12).

Unitats 500 unitats | 1000 unitats

Preu capsa 3,65 € 7,00 €

Preu marginal

Taula 12 Preus de les capses de tatxes

a. Podeu calcular el cost de cada tatxa. Realment aixo es defineix com a cost
marginal, és a dir, el cost de cada unitat.

b. Que costaria una tatxa en una capsa de 5000 unitats?

c. Quina capacitat hauria de tenir la capsa per a que el cost marginal fos de 0,001
€7

Exercici 16.5. (llei de Pareto) En aquest diagrama (figura 24) es representa el nom-
bre de persones i el nombre d’edicions d’un wiki, com podria ser Wikipedia.

— Part 1

El diagrama esta incomplet. El podrieu completar?
— Part 2

a. FEl diagrama anterior no esta a escala. Segons les dades que heu esbrinat, el
podrieu dibuixar a escala?

b. Podrieu haver completat el diagrama anterior si haguéssiu tengut la dada
que 50 usuaris fan 2000 edicions?

La Llei de Pareto essencialment diu que la riquesa en el mén es distribueix desi-
gualment: hi ha molt poca gent rica i moltes persones pobres [2]. Aquesta llei es
pot generalitzar a altres ambits en el que es diu Llei potencial [3].
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6000 edicions

1200 edicions

?77? edicions

77?7 edicions

77?7 edicions

10 usuaris 50 usuaris 100 usuaris 200 usuaris 500 usuaris

Figura 24 Diagrama que representa el nombre de persones amb un nom-
bre d’edicions determinat. Les variables son inversament proporcionals. El
diagrama no esta a escala.

Exercici 16.6. (pressié del gas) Es sap que a més pressié un gas ocupa menys volum
[4]. De fet, les variables pressi6 i volum sén inversament proporcionals. Sabent
aixo, podrieu completar aquesta taula (taula 13)7

Pressi6o | 5 kPa | 12 kPa | 3 kPa | 36 kPa

Volum | 2 m3

Taula 13 Preus de les capses de tatxes

Exercici 16.7. (pes de la carrega i velocitat maxima d'un vehicle) A partir d’un punt,
quan major és la massa de la carrega que duu un vehicle menor és la velocitat
maxima que pot assolir (vegeu taula 14). En realitat la massa de la carrega i la
velocitat es relacionen de forma inversament proporcional.

Carrega ( kg) 20 kg | 60 kg | 80 kg | 100 kg

Velocitat maxima ( km/h) | 50 km/h

Taula 14 Velocitat maxima d’una bicicleta en funcié de la massa
de la carrega

Completeu la taula anterior.
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Exercici 16.8. (caseta) Es sap que vint persones tarden 24 dies a fer una caseta.
Quant tardaran 5 persones?

Exercici 16.9. (diposit) Un diposit és ple en 12 hores utilitzant una boca d’aigua
que expulsa 180 litres d’aigua per minut. Calculeu:
a. El temps que tardaria a omplir-se si la boca d’aigua llancés 90 litres per minut

b. La quantitat d’aigua per minut que seria necessaria que sortis per la boca
d’aigua per omplir el diposit en 36 hores

Exercici 16.10. (puzzle) Cinc persones tarden 1 hora a resoldre un puzzle. Quantes
hores tardaran set persones?

Exercici 16.11. (construccié d'una paret) Sis obrers tarden dues hores en fer una
paret. Quant tardaran 4 obrers?

Exercici 16.12. (escriure un conte) Tres persones sén capaces d’escriure un conte en
6 hores. Quant tardaria una sola persona a escriure el mateix conte?

Exercici 16.13. (aixetes) Tenim un diposit i 4 aixetes damunt seu que estan totes
tancades. Si obrim 3 de les 4 aixetes, tardam 39 minuts. Quant tardariem en omplir
el diposit amb les 4 aixetes obertes?

Exercici 16.14. (pintar una paret) Quatre obrers tarden 3 hores per pintar una paret.
(a.) Quantes hores tardaran 6 obrers? (b.) Quants d’obrers fan falta per pintar la
paret en 4 hores?

Exercici 16.15. (banda de musica) Una colla de 5 amics formen un grup de rock.
Volen llogar els instruments i els toca pagar 60 € a cadascun. Ho troben una
mica car i demanen la col - laboracié d’un altre amic. Quant haura de pagar ara
cadascun?

Exercici 16.16. (tasca de Catala) El professor de Catala ha donat a fer a 4 alumnes
un treball de 60 pagines en total, fent 15 pagines cadascun. Si un d’ells s’ha posat
malalt i els altres han d’acabar el treball, quantes pagines de més han de fer
cadascun?

Exercici 16.17. (velocitat d'un cotxe) Si un cotxe tarda 2h 20 min en arribar al seu
desti anant a 80 km/h. Quant tardara si va a 100 km/h?

Exercici 16.18. (excavadores) Si deu excavadores tarden 30 dies en fer un tinel pel
metro de Palma, que tardarien 4 excavadores?

Exercici 16.19. (aixetes) Quatre aixetes tarden 6 hores per omplir un diposit. Que
tardaran vint-i-dues aixetes? Expresseu-ho en hores, minuts i segons.
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Exercici 16.20. (consum d’aigua x) Una persona fa un viatge pel desert. Per estal-
viar aigua, decideix beure aigua a ra6 de 33 cl per dia perque li basti ’aigua per
15 dies. I aixi ho fa durant la primera setmana, després de la qual es perd.

Per aix0 decideix reduir encara més el consum d’aigua a 10 cl/d.

a. Calculeu per quants dies li bastara l'aigua que li queda

b. Quina quantitat d’aigua tenia al diposit inicialment i després d’una setmana
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Solucions
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17 Conversioé d’unitats

Preguntes

Exercici 17.1. (unitats de temps) Passeu aquests periodes de temps al format (anys)

(mesos) (dies) hores:minuts:segons:

a. 32,24 hores
b. 5,4 dies
c. 5,6 anys
d. 248 minuts
e. 1568 segons

DR

10 dies i 1284 minuts
1000 dies

500 hores

200,04 minuts

26 hores i 200 minuts

Exercici 17.2. (unitats de temps) Passeu aquests periodes de temps al format (anys)

(mesos) (dies) hores:minuts:segons:

48000 hores

25,5 dies

10,25 anys

1024 minuts

55.000 segons

20 dies i 20.000 segons
10.000 dies

eSO

S

1.

550,55 hores

265,25 minuts

23 hores i 120,45 minuts
50,25 dies 50,45 minuts
40,3 anys

. 100,25 segles i 4500 minuts

1 mili6 de segons

Exercici 17.3. (unitats de temps) Passeu aquests periodes de temps a la unitat que

s’especifica:
a. A hores

A. 4 hores 3 minuts 40 segons a hores
B. 5 hores 45 minuts 3 segons a hores

b. A dies

A. 35 hores 2 minuts 40 segons
B. 580 hores 25 minuts

c. A anys

A. 30 dies
B. 50 dies 25 hores 35 minuts 5 segons

d. A segles
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o0

28 hores 3 minuts 50 segons
. 50 dies 24 hores 3 minuts 45 segons

23500 segons
. 45 anys 50 hores

90 dies 45 minuts 10 segons
120.000 segons



A. 13 dies 5 hores 5 segons C. 60 anys 60 hores
B. 45 anys 45 dies 45 hores 45 minuts ~ D. 1000 dies 1000 hores
45 segons
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Solucions
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18 Equacions de primer grau

Preguntes

Exercici 18.1. (senzilles) Resoleu aquestes equacions:

a. 2r+3=5 g. 10=2x—24
b. 5z —10 =20 h. —3z+4=13
c. dx—5=6 i. 2e=10—5
d. 2x—8=4 jo 10=4x—2
e. Tx =49 k. bx—2=20
f. 2=8z—1 . —8=—-2x—14

Exercici 18.2. (senzilles i estandard) Resoleu les equacions seglients:

a. r=2-—5x g. 3x—5r=2x—7
b. 2z =—-bx—7 h. 2=3z—-5+2x

c. bx—7=2zx i. 40—x=2x42

d. 8¢ —8=28 jo 2—2z=—x+"Tx
e. 2r=x k. x—2=2zx—4

f. z+z=ax+1 . 204+8=—2—2z

Exercici 18.3. (estandard) Resoleu:

a. 3x+5=7Tx—2 d. T2 —8=5zx+2
b. x —10 =22z —4x + 2 e. 3xr—8="7x+10
c. r—2=4x+5 f. 84+4x=7—2x
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Exercici 18.4. (amb parentesis) Resoleu les equacions segiients:

a. 3(x—2)=>5x—2 e. t— (20 —2)=3
b. bx =4—(z—2) f. 4z —(z+4) =40
c. 3(x—2)=4(x—-3) g. 9—(5b—2x)=z+1
d. =100 — (z +1) h. 7—3(2¢ —5) = 10

Exercici 18.5. (amb fraccions) Resoleu les equacions segiients:

a. f.
Z 4+30=2 g4 L2y
— = 27 —_ == —
2 3 3
b. g
3 x x
—1=— —4+4——==-10
o 4 5T 3
C h.
T 2r 2x
—200=—-—+2 — — — =z -2
oA =g 6 15
d. i
3z T Tx
_1=2= hd _ 7
v 4 PR
e. J
T T 5x
—200=—-+2 —+2=5—-—
x — 20 3+ 2—l— 5
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Solucions

18.1

18.2

18.3

18.4

18.5

= , ( ,
, 1)z = =38/3, (j) = = —1/4, (k.) x = 2,
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19 Sistemes d’equacions lineals

Preguntes

Exercici 19.1. (aillats) Resoleu aquests sistemes d’equacions segiients:

a. f. k.

y =2xr—95 Yy =2r—95 y =242
b g. 1

y =3r—9 y =x+1 Yy = 3z

y =x—5 y =—x—1 y =6x—3
c h. m

y =2+5 y =z+5 y =6z

y =4z +7 y =2x—10 y =Tr—1
d. i n

y =9o5r—2 y =4x+1 y =4r+5

y =-—x—2 y =zx+3 y =2r+5
e j- o}

y =2r+4 y =2zx+2 y =x—6

y =4x —2 y =2x+2 y =—3r—2
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Exercici 19.2. (amb ax =+ y) Trobeu la solucié d’aquests sistemes d’equacions:

a. c. e.
3r—y =38 de—y =-9 10z +y = —18
r+y =0 8r—y =—15 der—y =-—10

b d. f
Sr—y =25 —x—y =-—15 0,92 +y =29
2r+y =2 3r+y =35 —r—y =-33

Exercici 19.3. (estandard) Trobeu la solucié d’aquests sistemes d’equacions:

a. e. i
r+y =2 r+y =10 r+2y =2
r—y =10 r+2y =10 or—4y =3
b f. j
20 +y =2 20 +4y =9 r+T7y =-11
—3r+y =5 —6r—y =-—5 Tr+y =19
¢ g. k
20 +3y =5 br—y =7 8T + Ty =7
3 —4y =-—1 6x+y =15 —8r—4y =-—4
d h. 1
—x—y =1 or + 5y =050 dr +2y =8
T+y =—1 10z —5y =25 8r + 5y =22
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(amb fraccions) Resoleu aquests sistemes d’equacions:

Exercici 19.4.
a. b. c. d.
2x+y =9 5—3 =6 s+4 =1 x—2y :%
Exercici 19.5. (amb parentesis) Resoleu aquests sistemes d’equacions:
a. b. c.
2 +y) =6 r—2y—1) =0 —(x—2y) =10
3r—vy =1 z+y =7 dx —y =—12
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Solucions

19.1 (a)z=T7y=9,(b)z=2,y=-3,(c.)z=—-1,y=3,(d.) x =0,y = -2,
(e.) qualsevol parell de nombres és una solucié, (f.) no té soluci6 (g.) x =
—1,y=0, (h.) x =15,y =20, (i.) z = 2/3, y = 11/3, (j.) qualsevol parell de
nombres és solucid, (k.) x = -1,y =0, (L) z =1,y =3, (m.) x = 1,y = 6,
(n)x=0,y=5,(0.)z=1y=-5

192 (a)z=2,y=-2,(b)x=1y=0,(c.)z=-1,5y=3,(d) z =10,y =
5 (e)r=—-2y=2,(f)r=8,y=25

193 (a)x =6,y = —4, (b.))x = =3/5,y = 16/5, (c)xz =1L,y =1, (d.) z =
10,y =0,(e)z=1/2,y =2, f)z=2,y=3,(g) x=5,y=5, (h.) z =
Ly=1/2, i) xz=3,y=-2,(j)z=0,y=1, (k) 2 =3/2,y =2

194 (a)z=2,y=1,(b)r=4,y=-8,(c.) =6,y =—6, (d.) z =—1/2,y =

195 (a)z=1y=2,(b)ax=4y=3,(c)z=-2y=
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20 Problemes de sistemes d’equacions lineals: com-
parativa de productes

Preguntes

Exercici 20.1. (repartidors de publicitat) En Joan i n’Albert firmen un contracte per
repartir publicitat. En Joan cobra 20 € al dia fixos i 0,10 € per a cada full repartit.
N’Albert, en canvi, cobra 5 euros per dia fixos i 0,18 € per a cada full.

Qui guanyara més? En algun moment cobraran el mateix?

Exercici 20.2. (companyies de teléfon) Una persona vol fer una cridada telefonica
amb un cosi que viu a la ciutat de Miami. Es diposen de dues opcions: la companyia
de telefons Comuniquem cobra 2,52 € per establiment de cridada i 0,06 € per segon,
mentres que la companyia Paraules en cobra 0,02 € per establiment de cridada i
0,07 € per segon.

a. Quina companyia seria més barata?

b. Quina companyia triarien els dos cosins si volguessin parlar 5 minuts? En aquest
cas, que ens costaria?

Exercici 20.3. (discoteques) Una colla d’amics dubten si anar a una discoteca que
cobra 10€ a ’entrada i 3€ per consumicié o bé anar a una altra que només cobra
40 € d’entrada i que ofereix barra lliure?

A partir de quantes consumicions és més barata la segona opci6? En quin moment
sera indistinta 1’elecci6?

Exercici 20.4. (impressores) En el mercat hi ha dues classes d’impressores (vegeu

figura 25):
IMPRESSORA A IMPRESSORA B
Cost impressora................ 250 € Cost impressora................. 110 €
Cartutx (20 ml).....ccoeeeennee. 10 € Cartutx (10 ml)....cccccevenninne 20 €

Figura 25 Costos de les impressores
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Quina impressora és més cara? (podeu suposar que gasten el mateix, és a dir, que
el podeu imprimir el mateix nombre de folis amb la mateixa quantiat de tinta)

Exercici 20.5. (jugador de futbol) Un jugador de futbol cobra: 10.000€ per any i
1.000€ per a cada partit guanyat. Pero el club de futbol on juga li vol fer una
oferta: cobrar 15.000 I’any en total. Aquest jugador vos demana la vostra opinio
sobre quina opcié escollir. Quin consell li donarieu?

Posteriorment, el club de la competeéncia, li fa una contraoferta: 8.000€ per any i
2.500€ per partit guanyat. De les tres ofertes, quina triarieu?

Exercici 20.6. (manteniment del jardi) Per pagar el manteniment del jardi d’una
comunitat de veins, es tenen dues ofertes de companyies diferents: amb la primera
es paguen 100€ al mes fixos i 10€ per hora treballada dels operaris. Amb la segona,
s’han de pagar 200€ fixos al mes i 5€ per hora treballada.

Feis una taula que relacioni el nombre d’hores facturades i la oferta més barata.

Exercici 20.7. (lloguer de cotxes) Determineu en cada cas, quina companyia és més
barata en funci6é del nombre d’hores de lloguer:
a. Companyia de lloguer de cotxes A: 20 € per dia i 2€ per hora.

Companyia B: 8 € per dia i 8 € per hora.

b. Companyia de lloguer de cotxes A: 120 € per dia i 1€ per hora.
Companyia B: 60 € per dia i 10 € per hora.

Exercici 20.8. (lloguer de camells) Un viatger vol llogar un camell al Marroc. Hi
ha dues ofertes: la primera lloga el camell a 10 dirhams per hora i 60 dirhams
de comissid; la segona el lloga a 25 dirhams per hora i 7,50 dirhams de comissio.
Especifiqueu ens quins casos triarieu la primera oferta i en quins la segona.

Exercici 20.9. (ofertes comercials) Una persona rep dues ofertes per ser comercial
de cotxes (vegeu figura 26):

EMPRESA A EMPRESA B
Sou fix mensual................. 800 € Sou fix mensual................ 1750 €
Comissié per cotxe venut... 250 € Comissié per cotxe venut... 100 €

Figura 26 Ofertes que ha rebut un comercial

A partir de quants cotxes venuts li interessa triar I’oferta de 'empresa A a aquesta
persona?
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Exercici 20.10. (el perimetre dels rectangles) Tenim dos rectangles: (a.) el primer
té la base igual a cinc vegades l'altura (b.) el segon té de base igual a dues vegades
I’altura més deu

Si la base va creixent progressivament, en quin moment tendran els perimetres
iguals?

Exercici 20.11. (els telegrames) Per enviar un telegrama, la web de Correus ens
proporciona la informacié segiient [5] (vegeu taula 15) :

Régimen continental

Por cada palabra (sin minimo de percepcion) 0,67 €
Tarifa fija 19,48 €
Régimen intercontinental

Tarifa por palabra (con un minimo de percepcién por im-

porte de siete palabras) 218 €

Taula 15 Transcripcié de les tarifes de 2020 de Correus
Que és més barat, enviar un telegrama continental o intercontinental? De que
depen? En quin moment és igual de car?

Exercici 20.12. (comissié recarrega) Per fer un recarrec a la cibertargeta, el banc ens
cobra les comissions segiients:

RECARREC DE LA CIBERTARGETA

Menys de 100 €.....ccooovvniiiieeriinnnnnn. 1€
100 € 0 MéS covvvnviiiieeiiiieeen, un 1%

Un altre banc ens ofereix una comissi6é de 2€, independentment del que s’ingressi.

Compareu la comissié de recarrega segons I'import de l'ingrés i digueu, en quins
casos, preferirieu triar cada banc.
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Solucions
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21 Teorema de Pitagores

Preguntes

Les figures dels exercicis no estan a escala i, per tant, els raonaments visuals
probablement no funcionin.

Exercici 21.1. (triangles rectangles) Trobeu els costats que falten dels triangles se-

giients.
a. d. g.
12 cm 37 dm 35 dm 1,6 m i
5 cm 6,3 m
e.
b. h.
4,5 m
1,7 m 101 cm
1,5m 99 cm
2,8 m
c. f. i
921 km 73 cm 55 em 109 cm i 91 em
20 km

Exercici 21.2. (triangles rectangles) Trobeu (a.) que valen els costats desconeguts,
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(b.) l’area i (c.) el perimetre dels triangles segiients .

a. C.
10 k
40 m @ b m
30 m 6 km
b d.
a
2 cm
15 m
6 cm 12 m
c

Exercici 21.3. (diagonals de rectangles) Trobeu les diagonals d’aquests rectangles.

a. C. e.
2 km 0,3m 3 m
b d. f
3 m 2,2 cm 6 km
1 m 1,4 cm 2 km
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Exercici 21.4. (triangles isosceles i equilaters) Calculeu I'area d’aquests triangles
isosceles i equilaters!.

a. C. c.

4,8 m 4,8 m 4m 4m 11 m 11 m

376m 2 m 9m

3m 3 m 10 m 10 m 1 km 1 km

3m 10 m 1 km

Exercici 21.5. (triangle equilater) Trobeu I'area d’un triangle equilater de 8 cm de
costat.

Exercici 21.6. (hexagon regular) Calculeu I'apotema d’un hexagon regular de 5 cm
de costat.

Exercici 21.7. (cub) Trobeu la diagonal d’un cub de 10 cm d’aresta

Exercici 21.8. Determineu, sense dibuixar-lo, si un triangle de costats 7, 8 1 9 cm
és rectangle.

Exercici 21.9. (figures compostes) Trobeu (a.) 'area i (b.) el perimetre de les figu-
res segiients (figura 27). Potser sigui necessari aplicar el teorema de Pitagores per
trobar algun costat. Noteu que aquestes figures no estan a escala i, per tant, els
raonaments visuals poden no funcionar.

Un triangle isosceles és aquell que té dos costats iguals i un desigual; un triangle equilater és aquell
que té tots els costats iguals.
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4 cm

5cm

5 cm

5cm

4 cm

3 cm

10 cm

i 9cm
10cm .-
9cm
5cm
b
7 cm 7 cm
5 cm
5cm
e

8 cm

Figura 27a Diverses figures
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Solucions

21.1 (a.) 1,3 cm, (b.) 8 m, (c.) 29 km, (d.) 12 dm, (e.) 5,3 m, (f.) 48 c¢m, (g.) 6,5 m,
(h.) 20 cm, (i.) 60 cm

21.2 (a.) el costat val 50 m, el perfmetre val 120 m i I’area val 600 m? (b.) el
costat val 6,32 cm, el perimetre val 14,32 cm i I’Area val 6 cm? (c.) el costat
val 8 km, el perimetre val 24 km i I’area val 24 km? (d.) el costat val 9 m,
el perimetre val 36 m i I’area val 54 m?

21.3 (a.) 3,6 km, (b.) 3,16 m, (c.) 0,5 m, (d.) 2,6 cm, (e.) 7,6 m, (f.) 6,3 km
21.4

21.8 No és un triangle rectangle

21.6 L’apotema val 4,33 cm

21.7 17,32 cm

21.5 L’area fa 27,68 cm?

21.9 (a.) P=19 cm, A =228 cm? (b.) P = 36,66 cm, A = 77,42 cm? (c.) P =
42 cm, A = 76 cm? (d.) P = 36,18 cm, A = 50 cm? (e.) P = 56 cm, A =
90,3 cm? (f.) P =24,38, A= 15,82
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22 Problemes del teorema de Pitagores

Preguntes

Exercici 22.1. Trobeu la diagonal d’una porteria de futbol de 2,44 m d’alt 1 7,32 m
de llarg.

Exercici 22.2. Una persona obri les cames formant un angle recte. Quina distancia
separara els seus peus

Dades necessaries: la longitud de les cames és de 1,2 m

Exercici 22.3. En una urbanitzacié s’han protegit 310 finestres quadrades de 1,26 m
de costat amb una cinta adhesiva especial, com es veu a la figura 28. Quants metres
de cinta s’han fet servir?

Figura 28 FEsquema
de la cinta adhesiva

Exercici 22.4. Una escala de 3,7 m de longitud es troba recolzada en una paret,
quedant el peu a 1,5 m d’ella. A quina altura arriba ’escala sobre la paret?

Exercici 22.5. Un futbolista entrena corrent la diagonal del terreny de joc d’un
camp de futbol, anada i tornada, 30 cops tots els dies (figura 29). Quina distancia
total recorre? El terreny de joc té unes mides de 105 x 67 m.

Figura 29 Camp de futbol
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Exercici 22.6. En una habitacié que fa 10 x 50 metres, volem anar de canté a canto.
Calculeu quina distancia recorrerem.

Exercici 22.7. Un edifici té una altura de 80 metres i nosaltres esteim a una distan-
cia de 25 metres. Calculeu la distancia que hi ha des del punt més alt de 'edifici
a on esteim

Exercici 22.8. Des d’una torre de fusta 20 m d’algada es vol muntar una tirolina
al terra. Si volem que la base de la tirolina estigui a 100 m de la torre, de quina
llargaria necessitem la corda de la tirolina?

Exercici 22.9. Amb un punter laser sabem que la distancia des d’un observador a
I’extrem superior d’un arbre és de 20 m. Si sabem que l'observador esta a 7 m de
I’arbre, calculeu I’altura de I'arbre

Exercici 22.10. Volem mesurar ’altura de la muntanya B. Les dades que sabem és
que (a.) La muntanya A fa 200 m (b.) la distancia entre els cims és de 500 m i
(c.) el desplacament horitzontal entre les muntanyes és de 100 m (vegeu figura 30)

A B

Figura 30 Diversos triangles

Exercici 22.11. Dues persones surten al mateix temps des del mateix punt: una
en bicicleta en direccié nord i l'altra a peu en direcci6 est a 20 km/h i 5 km/h,
respectivament. Calculeu quina distancia els separara al llarg de 6 hores. I al cap
de 10 hores.
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Solucions

22.1 La diagonal és de 7,71 m

22.2  Aproximadament 1,70 m

22.3 Necessitarem 551,8 m de cinta

22.4 L’escala arriba als 3,38 m d’altura

22.5 El futbolista recorre 7473 m

22.6 Recorrerem 50,99 m

22.7 La distancia és de 83,31 m

22.8 La distancia és 101,98 m

22.9 L’altura de 'arbre fa 18,73 m

22.10 La muntanya B té una alcada de 689,89 m

22.11 (a.) La distancia que separa les persones al cap de 6 hores és de 123,69 km.
(b.) I al cap de 10 hores és de 206, 15 km
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Part 5
Estadistica



23 Poblacié i mostra

Preguntes

Exercici 23.1. (enquesta d'intencié de vot) Volem determinar quin partit guanyara
les proximes eleccions. Per saber-ho hem de fer una enquesta, ja que és impossible
fer-la a totes les persones de Mallorca: quan acabassim, potser ja s’haurien celebrat
les eleccions! (nota: podrieu calcular que tardarieu?).

— Quines preguntes farieu?

— Com triarieu les persones a enquestar? Quantes en triarieu?

— Una vegada demanades les preguntes, quin seria el proxim pas?

Exercici 23.2. (nombre de televisors) Si volem saber la quantitat de televisors que
es tenen a les llars de Mallorca, quin tipus d’enquesta heu de fer?

Exercici 23.3. (nombre de sabates) Volem fer un estudi estadistic de la talla de
calgat que usen els alumnes de 3r d’ESO d’un institut.

a. Quina seria la poblaci6?

b. Tria’n una mostra. Quina grandaria té?

c. Trobes que la teva mostra és una bona mostra, o sigui, que representa 'institut?

Exercici 23.4. Assenyala en quin cas és més convenient estudiar la poblacié sencera
0 una mostra:

a. La longitud dels perns que, sense interrupcié, produeix una maquina

b. L’estatura de tots els turistes en un any

c. El pes d'un grup de cinc amics

Exercici 23.5. El titular d’un diari és “El pes mitja dels espanyols és de 69 kg”

a. Com creus que s’ha arribat a aquesta conclusié? Quina mostra s’ha pres?

b. Quines caracteristiques ha de tenir la mostra? Podrien ser tots els individus de
la mateixa edat? Si tots son dones, seria correcte la mostra?

Exercici 23.6. Volem fer un estudi del nombre d’hores que els alumnes dediquen a
la lectura

a. Tria’n una mostra

b. Quina grandaria té la mostra?

¢. Quina és la poblacid

Exercici 23.7. Si es vol fer un estudi estadistic de la talla de calgat que usen els
alumnes d’ESPA d’un centre d’adults:
a. Quina seria la poblaci6?
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b.

Tria’n una mostra. Quina grandaria té?

Exercici 23.8. Quines poblacions i mostres correspondrien si intentéssim donar res-
posta a les preguntes segiients:

a.

b.

Quantes bombetes bombetes defectuoses hi ha a una fabrica?
Quina és la intenci6é de vot de les proximes eleccions?

Exercici 23.9. Que passa si es menteix a una enquesta? Reflexioneu sobre en quines
de les afirmacions segiients esteu d’acord:

a.

b.

A les enquestes no es menteix. Les persones sempre diuen la veritat
Un bon enquestador detecta si ’enquestat menteix

En cas de detectar que un enquestat menteix. aquest s’ha d’eliminar de 1’en-
questa

Les persones que menteixen a una enquesta soén la minoria. Per tant, no sén
importants

Les mentides es compensen: si un enquestat diu B quan realment pensa A,
potser un altre enquestat dira A quan pensa B. L’estadistica juga a que, a
grans trets, aquestes trampes es compensen

Exercici 23.10. Indiqueu quan la poblacié coincideix amb la mostra i quan no.
Raoneu la resposta:

FE@ e A0 o

Rendiment d’un esportista

Enquestes electorals

Notes dels examens d’un grup de persones

Registres meteorologics

Gols per partit d’un equip de futbol

Cens de poblacié (caracteristiques de la poblacié d’una determinada regid)
Enquestes d’opini6

Nombres que surten a la loteria

Estudi del perfil de les persones que fan una certa activitat (per exemple, que
utilitzen el Facebook™)
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Solucions
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24 Tipus de variables estadistiques

Preguntes

Exercici 24.1. Si es fes un estudi per caracteritzar els cotxes que tenen els habitants
d’Espanya, quins aspectes es podrien tenir en compte? Quins tipus de variables
estadistiques s’haurien de recollir en aquest estudi.

Intentau trobar almenys 6 caracteristiques.

Exercici 24.2. Es vol fer un estudi per conéixer com son els alumnes d’un centre
educatiu. Quines caracteristiques trobes que serien les més rellevants? Quins tipus
de variables estadistiques es recollirien? Podeu recollir aquestes dades i treure les
conclusions pertinents al vostre centre?

Exercici 24.3. En un partit de basquet, digues 5 variables estadistiques que hi apa-
reguin. Almenys una de cada classe.

Exercici 24.4. Determineu el tipus de variable estadistica:

Any de naixement f. Perimetre de la cintura
Color dels cabells g. Pes del cervell
Professié d’'una persona h. Nombre de vegades que ha viatjat

Perimetre toracic en avio
Estat civil

°©po T

Exercici 24.5. Classifiqueu aquestes variables segons el tipus:
a. Comunitat autonoma de residencia

b. Nombre de veinats d’un edifici

c. Professio del pare

d. Consum de benzina cada 100 km d’un cotxe

Exercici 24.6. De les variables segiients, quines sén discretes?

Nombre de mascotes

Talla de calgat

Perimetre cranial

Ingressos diaris en una fruiteria

Quilograms de carn consumits al menjador d’un col - legi durant una setmana

oo T

Exercici 24.7. Indiqueu el tipus de variable estadistica que s’estudia en cada cas i
quina és la poblacio i la mostra:
a. El programa favorit dels membres de la teva familia

106



e

La talla del calgat de les alumnes d’ESO

La temperatura mitjana diaria de Binissalem
L’edat dels habitants d’un pais

El tamany mitja de les pedres d’un torrent

El sexe dels habitants d’'un poble

Els diners setmanals gastats pels teus amics

Els efectes d’un nou medicament en 1’ésser huma
El color dels cabells dels teus companys de classe

Exercici 24.8. Determineu si les variables estadistiques segiients sén qualitatives o
quantitatives:

SRS EE R0 A0 T

Any de naixement

Color dels cabells

Professiéo d’una persona

Perimetre del torax

Estat civil

Marca del cotxe preferit

Estatura

Nombre de vegades que ha viatjat amb avié una persona
Longitud del dit polsa

Hores que dorm una persona

Hora a la que es desperta una persona
Preu d’un litre de benzina
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Solucions

24.1

24.2

24.3

24.4

24.5

24.6

24.7

Per exemple, es podrien tenir en compte la marca de cotxe, color, quilo-
metres recorreguts, potencia del motor, tipus de combustible, pressi6 de les
rodes, nombre de seients. Classificades per tipus de variables estadistiques
tendriem:

* qualitatives: marca, color, tipus de combustible

* discretes: nombre de seients

* continues: quilometres recorreguts, poténcia del motor, pressié de les
rodes

Per exemple, es podria voler saber

(a.) on viuen, (b.) nacionalitat, (c.) centre de procedencia, (d.) edat, (e.) se-
xe, 1 (f.) la primera lletra del seu nom . Amb aixo, les variables estadistiques
serien, respectivament:

(a.) qualitativa, si recopilem l’adrega; discreta si recopilem el codi postal;
continua si recopilem les coordenades GPS, (b.) qualitativa, (c.) qualitativa,
(d.) discreta, (e.) qualitativa, (f.) qualitativa

Per exemple, el temps transcorregut des del comengament (continua), el
nombre de persones assistents (discretes), els noms dels equips (qualitativa),
punts de I'equip amfitrié (discreta) i el nombre de tirs des de la linia de tres
punts (discreta).

(a.) Quantitativa discreta (b.) qualitativa (c.) qualitativa (d.) quantitativa
continua (e.) qualitativa (f.) quantitativa continua (g.) quantitativa conti-
nua (h.) quantitativa discreta

(a.) Qualitativa (b.) quantitativa discreta (c.) qualitativa (d.) quantitativa
continua

Soén variables quantitatives discretes el nombre de mascotes, la talla de cal-
cat, ingressos diaris en una fruiteria (si tenim en compte que les monedes
tenen maxim una precisié de centims).

Ho podem resumir en aquesta taula (Taula 16):
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Variable Tipus Poblacio Mostra
Programa favorit Qualitativa Familia Familia
Per exemple
Quantitativa Alumnat d’ESO | tots els alumnes
Talla sabata . ) )
discreta (d’Espanya) d’un centre
de secundaria
Temperatures
durant tots
ol s Per exemple, dos
Temperatura Quantitativa els moments . ..
o\ , . registres diaris
mitjana continua del dia durant durant 10 anvs
tota la historia Y
de la Terra
Edat dels Quantitativa | Tots els habitants| Per exemple,
habitants discreta d’un pais 1000 persones
Per exemple,
Tamany de Quantitativa Totes les pedres 1000 pedres
les pedres continua d’un torrent escollides
a l'atzar
Depen del
nombre
d’habitants del
poble. Si el poble
Sexe dels s Habitants s moh b etit, pot
. Qualitativa \ coincidir amb la
habitants d’un poble P
poblacié. Si el
poble és molt
gran, s’hauria de
triar una mostra
representativa
o Diners gastats Pot coincidir
. Quantitativa < .
Diners gastats . per tots els facilment amb
discreta . .,
meus amics la poblacio

Taula 16a Taules de les variables estadistiques, tipus, poblacié i mostra de
I’exercici 24.7
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Variable Tipus Poblacio Mostra

Un grup prou
ample de

Efectes d’un L. Tots els éssers
. Qualitativa persones, sobretot
medicament humans )
divers (edat,
sexe, etc.)
Persones en una
Segurament

classe excepte
el subjecte
especificat

coincidira amb
la poblacio

Color dels cabells Qualitativa

Taula 16b Taules de les variables estadistiques, tipus, poblacié i mostra de
I’exercici 24.7

24.8 (a.) quantitativa (b.) qualitativa (c.) qualitativa (d.) quantitativa (e.) qua-
litativa (f.) qualitativa (g.) quantitativa (h.) quantitativa (i.) quantitativa
(j.) quantitativa (k.) quantitativa (1.) quantitativa

110



25 Recompte de dades

Preguntes

Exercici 25.1. Demanem a 20 persones sobre el nombre de vegades que havien
viatjat a 'estranger i el resultat ha estat aquest (figura ):

3 5 4 4 2 3 3 3 5 2
6 1 2 3 3 6 5 4 4

a. De quin tipus de variable es tracte?
b. Quin és el tamany de la poblacié? I de la mostra?
c. Organitza les dades. Fes-ne un recompte

Exercici 25.2. Completeu la taula estadistica segiient, on f, F'i f, representen,
respectivament, la freqiiencia absoluta, la freqiiencia absoluta acumulada i la fre-
giiencia relativa.

x 1011|1213 14
f 31315

F 18

£ 10,12

Exercici 25.3. Completeu la taula estadistica segilient, on x, f, F'i f, representen,
respectivament, la variable estadistica, la freqiiencia absoluta, la freqiiencia abso-
luta acumulada i la freqiiencia relativa.

z 2 | 4|10 14|16
f 91915

F 29

£ 10,15
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Exercici 25.4. Les dades segiients corresponent al nombre de sabates usades per 20
individus:

39, 40, 41, 42, 39, 39, 40, 41, 40, 42,

40, 41, 40, 39, 40, 39, 39, 39, 40, 41

a. Digueu quin tipus de variable és: discreta o continua
b. Contruiu la taula de freqiiencies absolutes
Exercici 25.5. El nombre de fills de cinquanta families d’un poble de Mallorca son:
27 27 ]" 07 37 27 ]‘7 17 07 ]‘7 27 17 27 17 17 27 17 17 07 07
07 17 27 ]‘7 27 17 07 17 57 ]‘7 47 07 07 27 17 ]‘7 ]‘7 17 27 ]‘7
1,2,2,2,1,3,6,0,0, 0.
(a.) Trobeu la taula de freqiiéncies. (b.) Quin tant per cent representa cada valor?

Exercici 25.6. El nombre de gols marcats per un jugador de futbol per partit son:

2,1,0,1,0, 1,2, 4,0, 1

Trobeu i, si és possible, interpreteu:
a. La taula de freqiiéncies
b. Les freqiiéncies relatives, els percentatges d’aparicié i la freqiiencia absoluta

Exercici 25.7. Trobeu el percentatge d’aparicié del nombre de viatges que varen fer
un nombre de persones en el darrer any:
10, 20, 15, 17, 8, 7, 10, 15, 0, 5, 1, 2, 4, 3, 2, 1, 5,
37 17 47 ]‘7 57 97 27 67 57 67 47 87 27 37 37 7’ 87
9,7,5,6,6,5,9, 3, 3, 4.

Exercici 25.8. Si tirem un dau 5000 vegades, el nombre de vegades que surt cada
nombre segueix la segiient taula:

Valor | Freqliencia absoluta
1 0
500
250
800
200
3250

| O | W N
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Trobeu les freqiiencies acumulades, les freqiiéncies relatives i el tant per cent d’apa-
ricié de cada valor.

Exercici 25.9. Volem estudiar el nombre d’hores que dormen per dia (de 0 a 12) els
membres d’'una familia. Per aixo feim 'estadistica durant un mes (taules 17, 18 i

19):
6,7,8 8 5, 6,6,8,9,11,
10,5, 7,8, 4, 6,8,7,9, 10,
5, 8,884, 7,6,7,8,8.
Taula 17 Pare

8,8,7,89, 878,9,S8,
8,9,10,8,9, 9,8,8,7,8,
8,8,7,9,9, 8, 8, 11,8, 6.

Taula 18 Mare

9,10, 8, 8,8, 8, 8,8, 10, 11,
9,9,8,8,8, 10, 10, 8, 8, &,
8,4,12,10,8, 8,9,8,7,09.
Taula 19 Fill

Responeu:
a. Qui dorm més cada dia?

b. Calculeu el tants per cent que representa dormir 8 hores a cadascun dels fami-
liars

Exercici 25.10. Trobeu la taula de freqiiencies de les dades segiients:

10, 6, 4, 5, 2, 3,9, 1, 10, 2,
7,8,5,3,2, 7,4,7,8,8,
3,5, 7,91, 2,7,5,9,10.

Exercici 25.11. Feis la taula de freqiiéncies de:

1,2,2,1,5 1,2,1,1,2
2,2,3,3,2 3,2,1,2,3
3,5,2,53 1,2,3,5,5
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Exercici 25.12. El nombre de cotxes que tenen 25 families a Balears és:

0,0,2,1,3,3,1,4,0, 4,
0,1,2,0,3,0,1,0, 4, 0.
0,3, 1,0, 3.
Feis la seva taula de freqiiéncies.

Exercici 25.13. Feis la taula de freqiiencies de:

1,2,2,1,51,2,1,1,2
2,2,3,3,2,3,2,1,2,3
3,5,25,3,1,2,3,5,5

Si x representa la variable estadistica recopilada, a que és igual z37. A que és igual

f4? i frs?
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Solucions

25.13 :
Dada | Freqiiencia absoluta
1 7
2 11
3 7
4 0
5 5

Amb aixo0, tenim que x5 =3, f, =0, fr5 = 5.
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26 Parametres de centralitzacio

Preguntes

Exercici 26.1. Trobeu la mitjana, la mediana i la moda de les notes de Llengua
Catalana d’una classe de tercer d’ESPA:

1,5,6,7,6,9,8,9,8,4,3,7,8,5,6,7,8,5, 6, 8

Interpreteu-les.

Exercici 26.2. Calculeu la mediana i la moda de les segiients dades:

1,2,4,2,1,5,6, 1,5, 6

Exercici 26.3. Hem analitzat un text, cercant linia per linia els errors ortografics
que apareixen. Després d’analitzar 45 linies, aquests han estat els resultats:

0,1,2,0,3, 0,1,0,0,1, 0,1,0,1, 2,
4,0,1,0,3, 0,1,0,0,5, 0,3,2,1,0,
0,2,0,1,0, 2,2,0,0,0, 3,0,1,0,0

Amb aquestes dades:

a. Feis la taula de freqiiéncies

b. Calculeu la moda

c. Calculeu la mitjana aritmetica

Exercici 26.4. Aquestes son la mida de 50 pedres del torrent de sa Riera (en cm),
separats per punt i comes:

2; 2,3; 4 2,1; 1,2, 5 2,1; 3 2,4,  2,2;
1,9; 1,95; 2,01; 2,51; 2,67; 2,6; 2,7, 2,8; 2,55; 2,56;
8; 2,3; 2,02; 1,99; 1,89:; 3.4; 2,1; 2,02; 2,78; 2,09;
1,22, 2,03; 2,4; 3,1; 2,22; 3,1; 3,1; 2.3; 2,3; 2,03;
2,4;  3,2; 0; 2,5, 1,3, 1, 4,1; 3,3; 2,7, 2,92

a. Agrupeu les dades en intervals en quatre intervals
b. Trobeu la marca de classe de cada interval
c. Amb les marques de classe, trobeu la mitjana aritmetica, la moda i la mediana

116



d. Interpreteu les dades anteriors
e. Feis una grafica que representi la marca de classe i la seva freqiiencia absoluta

Exercici 26.5. El color de les camisetes de 20 al - lots i al - lotes d’un institut és:

VERMELL, VERD, BLAU, VERD, GROC,
VERMELL, BLAU, BLAU, GROC, BLAU,
VERD, BLAU, MARRO, NEGRE, VERMELL,
VERMELL, BLAU, BLAU, GROC, BLAU
a. Quina és la moda? Quina freqiiencia té?

b. Si en l'institut hi ha 300 alumnes (entre al - lots i al - lotes) en total, quantes
persones duran una camiseta de color vermell si extrapolam les dades?

c. Podem calcular la mitjana aritmetica? I la mediana? Per que?

Exercici 26.6. Calculeu la mitjana, la moda i la mediana d’aquesta serie de dades:

3,2,4,9,8,1,0,2,4,1,8,6,3,4,0,7,3,2,4,5, 2, 5,
6,5,4,9,2,5,7,4,1,8,6,1,5,7,1,3,0,5,0,2,1,5,5

Si aquestes dades corresponguessin al nombre de llibres per mes que han llegit els
espanyols 'any 2010, que signifiquen els parametres anteriors?

Exercici 26.7. Hem recopilat una serie de dades en una taula de freqiiéncies:

Valor 26 | 28 | 30 | 32

Freqliencia 6 7 4 4

a. Calculeu la mitjana aritmetica
b. Calculeu la moda

c. Siordenéssim totes les dades de menor a major, quin seria el valor que ocuparia
just la posicié central? Com s’anomena aquest valor?

Exercici 26.8. El nombre d’aparells d’aire condicionat venuts per vuit dependents
durant el mes de marg va ser:

8, 11, 5, 14, 8, 11, 16, 11
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Trobeu:

a. la mitjana aritmetica

b. la moda

c. el tant per cent que representa cada valor
d. Que volen dir aquestes dades?

Exercici 26.9. Calculeu la moda, la mediana, el quartil Q)5 i els percentils p,5 i pg,
d’aquestes dades:

10, 1, 2, 5, 9, 4, 6, 7, 3, 2, 1, 5, 8, 4, 6,
37 87 55 67 77 87 97 ]‘5 47 47 47 57 25 27 37
6, 7,8, 2 4,1, 2, 5 2 6

Y

Exercici 26.10. Calculeu a si sabem que la mitjana de les dades segiients és igual
a 21,25. Les dades sén:

Valors 10 | 15 | 20 | 25 | 50

Freqiiencia absoluta | 3 4 2 a 2

Exercici 26.11. Les dades segiients:

23, 17, 19, x, 16, y

tenen com a mitjana 20 i com a moda 23. Quant valen x i y?

Exercici 26.12. Donats quatre nombres, a, b, ¢ i d, si diem T, ; a la mitjana de a
ib, T, ala mitjana de ¢ i d i T a la mitjana de a,b,c i d, digueu com podem
obtenir Z en funci6 de 7, , i T 4, 0 sigui, com podem obtenir la mitjana de quatre
nombres coneixent les mitjanes dels nombres collits de dos en dos.

Exercici 26.13. El nombre de germans que tenen diversos habitants d’un poble son:

Germans 0 1 2 3

Freqiiéncia 60 | 100 | 150 | 90
absoluta

Calculeu:
a. La mitjana aritmetica del nombre de germans per persona
b. El tant per cent que suposa cada ocurrencia del nombre de germans.
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c. La seva mediana
d. Interpreteu aquestes dades.

Exercici 26.14. Quin és el rang d’aquestes dades?

27 17 ]‘7 07 27 27 17 17 ]‘7 57
2,1,1,3,2, 1,2, 1,2, 1.

a. Que vol dir el resultat d’aquesta variable estadistica si les dades corresponen
al nombre de televisors que tenen 20 families de Mallorca?

b. Calculeu la moda i la mitjana aritmetica? Que volen dir aquests resultats?

Exercici 26.15. En la primera avaluacid, dels 30 alumnes d’una classe, el 10% ho
va aprovar tot, el 20% va suspendre una assignatura, el 50% va susprendre dues
assignatures i la resta va suspendre més de dues assignatures.

a. A partir d’aquestes dades, feis la taula de freqiiéncies

b. Calculeu la mitjana aritmetica del nombre d’assignatures suspeses

Exercici 26.16. El color dels cabells de 30 persones és:

M, R, P, M, M, M, M, P, R, R, M, M, R, R, R,
R, P, M, M, M, P, M, M, M, M, M, R, M, M, M

on M = moreno, R = ros i P = pel-roig.
a. Construiu la taula de freqiiéncies

b. Calculeu la moda

c. Es pot calcular la mitjana? Per que?

Exercici 26.17. A partir del diagrama segiient:
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a. Trobeu la moda

b. Trobeu la taula de freqiiéncies

c. Calculeu la mitjana

Si el diagrama fos sobre el nombre de mobils que han tengut 32 persones, que
significarien les dades que heu calculat?

Exercici 26.18. El nombre de cotxes que tenen 8 families escollides a 'atzar és:

2,0,2,3,1, 2,2, 1

Feis la taula de freqiiéncies expandida i la mitjana aritmetica.

Exercici 26.19. El nombre de missatges de SMS que varen enviar per Nadal una
familia de 10 membres varen ser:

10,2,3,8,1, 0,7,8,7, 4

Feu la taula de freqiiéncies i trobeu la mitjana de SMS per familiar i la moda

Exercici 26.20. Deprés de llancar un dau 40 cops obtenim els segiients resultats:
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2,6,1,6,2, 6,1,6,2,6,
4,5,6,0,4, 5, 2,3, 5,3,
6,1,2,6,6, 4,6,1,3,5,
2,6,6,2, 4, 6,6,6,5,6.

Recompteu les dades amb la taula de freqiiencies i trobeu la mitjana

Exercici 26.21. El nombre de néts que tenen 30 persones escollides a ’atzar sén:

2,4,11,6,9, 6,4,3,2,1, 0,2, 3,0, 4,
56,7,6,8, 7,0,2 3,4, 4,6,5,6,6.

Feis la taula de freqiiéncies i calculeu la moda

Exercici 26.22. El nombre de dies de pluja per setmana a la ciutat de Londres
durant 54 setmanes (un any) son:

0,3,4,7,4, 6,5,0,1,4, 3,4,5,5,7 7,1,7,0,7,

17 77 47 27 5’ 77 67 37 37 77 27 27 27 27 57 47 27 17 07 ]'7
6,2,1,5 3, 0,6,5,2,2, 0,0,0,5.

Feis la taula de freqiiéncies i trobeu la mitjana i la moda

Exercici 26.23. A una classe de 4t d’ESPA, les notes de Matematiques de cada
alumne soén:

4,5,6,1,2, 6,7,4,5,5, 95,5,5,5,1, 0,4,6,4,9,

5,3,4,1,6, 6,6,5,4,0, 6,6,5,4,0, 5,3,4,1,6.

a. Feis la taula de freqiiéncies

b. Calculeu la mitjana, la moda

Exercici 26.24. De les sis assignatures que es poden aprovar en un curs d’ESPA,
els alumnes de 4t han aprovat les segiients assignatures el primer quadrimestre:

57 67 47 67 37 67 47 37 47 67
5,0,5,1,6, 2,6, 3,6, 5,
5,6,1,6,6, 1,0.

a. Feis la taula de freqiiéncies
b. Calculeu la mitjana
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c. Trobeu la moda

Exercici 26.25. El nombre gols per partit de dos equips de futbol sén:

Equip A
2,1,3,1, 2,
2, 1,1, 2,3,
Equip B

17 47 05 ]‘7 07
O? 47 ]‘7 37 47

0,2,3,1,0 2,2,3,2, 1,
2,1,2,3,0 3,2,1,2, 2,

3,4,2,3,0 2,3,3,5,1,
1,3,0,2,4 0,3,3,2,1,

0,1,2 2,3

1,2,0

.3, 2.

2,0,3,0,3

0,0,0

.2, 2.

Feis la taula de freqiiéncies de cada equip.
. Quin tant per cent té cada equip de marcar com a maxim 2 gols?
¢. Quin equip marca més gols per partit?

Exercici 26.26. Calculeu la moda, la mediana, el quartil ()5 i els percentils p,, i
Dos de les dades segiients.

30, 80, 50, 60, 70, 80, 90, 10, 40, 40, 40, 50, 20, 20, 30,
40, 60, 70, 30, 20, 10, 50, 80, 40, 60, 10, 20, 50, 20, 60,

100, 10, 20, 50, 90,
60, 70, 80, 20, 40

Exercici 26.27. El nombre de persones que va assistir diariament a una classe de
4t A’ESPA va ser:

0, 8,
13, 5,

5 4, 9, 9, 6,
12, 7, 15, 8, 12,

12,
9,

5 11
17, 18

a. Agrupa les dades en intervals d’amplitud 5
b. Calculazi Mo

Exercici 26.28. Les notes de Matematiques d’una classe de 4t d’ESPA s6n:

0,23,1,3, 3,2,1,3,3,
5,6,5,6,6, 66,79, 10.

a. Calcula la mitjana i la moda
b. Troba la mediana i treu conclusions.

Exercici 26.29. Deprés de llancar un dau 40 cops obtenim els segiients resultats:
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2? ]‘7 ]‘7 27 2’ 27 17 27 27 27 47 57 37 57 47 57 2’ 37 57 37
6,522 1, 4,1,1,3,5, 2,6,6,2,4, 3,1,1,5,1

Recompteu les dades amb la taula de freqiiencies

Trobeu el rang de valors

Trobeu la mitjana aritmetica

Calculeu la moda

Calculeu la mediana

Segons aquests parametres podem dir si el dau esta trucat o no? Raoneu la
resposta

O o0 T

Exercici 26.30. El nombre d’assignatures aprovades (de 0 a 5) d’una classe de 4t
d’ESPA sén:

0,1,0,4,5,4,5,3, 4,2,
1,0,2,4,5,5,4,3,2,1
1,5,2,0,0,1,2 3,5, 5

Feis la taula de freqiiéncies i calculau x, Me i Mo

Exercici 26.31. El nombre de persones per caixa en un supermercat és:

]'7 27 57 47 07 07 17 27 37 27
2,2,5,6,1,2,2, 2,0, 10,
1,1,3,5,3,1,4,3,5,5

Quanta gent hi ha al supermercat fent coa?

Quin és el nombre maxim de persones que esperen a una caixa?

Quin és el valor més usual de persones a una coa d’una caixa?

Quina és la mitjana?

Trobeu p5

Interpreteu cadascun d’aquestes dades

Amb tota aquesta informacid, podrieu dir que hi ha poques o moltes persones
fent coa a caixa?

© o an TP
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27 Parametes de dispersio

Preguntes

Exercici 27.1. Les notes de n’Albert i na Sonia en 5 examens sén:

Albert 4 6 6 7 5

Sonia | 4,30/6,20| 6,00| 5,00{ 5,50

a. Calculeu la mitjana aritmetica dels dos

b. Trobeu la resta entre la mitjana aritmetica i el valor de ’examen (sempre heu
de restar el major menys el menor):

Albert 4 6 6 7 S

Mitjana:

Resta:

Sonia | 4,30/6,20|6,00| 5,00{ 5,50

Mitjana:

Resta:

c. Fent un cop d’'ull a aquesta taula podieu dir si algun és més regular o no?

d. Queé passaria si féssim la mitjana d’aquestes restes? Que significaria aquest
nombre? (aquest parametre es diu desviacié mitjana)

Exercici 27.2. Els sous mensuals de 20 empleats d’una empresa de telecommunica-
cions sén:

1200, 1600, 1400, 1300, 1500, 1200, 1500, 1500, 1500, 1500,
1300, 1200, 1600, 2000, 1000, 1200, 1000, 1200, 1300, 1400

a. Quina és la moda?
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b. Quina és la mitjana aritmetica?
c. Troba la desviacié mitjana del sou. Segons el que has calculat, tothom cobra
el mateix o no?

Exercici 27.3. Els gols d’un jugador de futbol en 20 partits son:

1,03,2,1,0,0,0,1,0, 1, 2,3,2,3,0,0,1, 1,0

El president de ’equip on juga vol saber:
a. Si marca prou gols per partit

b. Si és prou regular

Que li respondries?

Exercici 27.4. Dos equips de basquet han obtingut els resultats segiients en 10
partits:

Equip A Equip B
72, 60, 80, 90, 62, 60, 95, 110, 85, 86 | 80, 90, 70, 85, 75, 80, 82, 78, 81, 79

a. Calcula la mitjana
b. Quin dels dos és més regular?

Exercici 27.5. Les notes d’un grup de 3r d’ESPA sén:

6,5,3,7,5,4,6,8,2,6,9,4,5,6,4,5,6,8,4, 3,0

Amb aquestes notes podem dir que el grup és més o menys homogeni o bé hi ha
classes d’alumnes que tenen rendiments molt diferents?

Exercici 27.6. Sabem que I'empresa A té de mitjana un sou de 15000 € i una
desviacié mitjana de 200 €.

a. Creus que és alta o baixa?

b. I si tengués una desviacié mitjana de 1000 €7

c. A partir de quin nombre establiries que la desviacié mitjana és alta?

Exercici 27.7. Les notes del segon quadrimestre d'un curs de 4t d’ESPA s6n les
segiients:

4,7,6,3,8, 5,6,7,6,6, 809,3,6,5 5,8,7,6,8

a. Trobeu la mitjana aritmetica, la desviacié mitjana i I'interval de la desviacid
mitjana
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b. Interpreteu aquestes dades
c. Quines notes apareixen menys del 30

Exercici 27.8. Les precipitacions enregistrades a una estacié metereologica durant
vint dies de I'any s6n (en 1/m?):

0, 80, 20, 20, 82, 0, 31, 86, 83, 90,
96, 72, 55, 87, 82, 15, 99, 59, 65, 96.

a. Agrupeu les dades en intervals d’amplitud 20
b. Trobeu el coeficient de variaci6é. Varia molt la pluja en aquesta zona al llarg de
Iany?

Exercici 27.9. Per cadascun dels segiients conjunts de dades:
a. 4,4, 6,
0,1,1

,9,5,5,0,5. c. 1,1,5,9,5,6,2,8,6, 3.
b. 3,0,5,3

)
» 0,

w O

) ) ) ) )

— Trobeu la mediana i la desviacié mitjana dels seglients conjunts de dades
— Digueu quines son les dades més disperses

Exercici 27.10. La taula de freqiiencies de del diametre de les pedres a un riu és la
segiient:

Interval | Freqiiéncia absoluta
[0,2) 1.200
[2,4) 2.500
[4,6) 2.000
6, 8) 8.000
[8,10) 1.000
[10,12) 50

Trobeu la mediana, la moda, la desviacié mitjana i el coeficient de variacio. Inter-
preteu els resultats.

Exercici 27.11. Villarriba i Villabajo fan una estadistica sobre el sou que guanyen
els seus habitants:

Villarriba Villabajo
2000, 2500, 2700, 2800, 3000 | 1800, 2400, 2600, 2800, 3400
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a. Calculeu tots els parametres de centralitzacio de les dues poblacions, i compareu-
les

b. Calculeu els parametres de dispersié i compareu-los

¢. Quines conclusions podeu treure

Exercici 27.12. Dos equips de basquet tenen les segiients estadistiques pel que fa
al nombre de punts per partit:

Equip A Equip B
75, 74, 80 | 100, 80, 85
62, 65, 95 92, 96, 82

100, 110, 96 | 96, 97, 97
120, 125, 115 | 83, 80, 86

a. Quin equip fa més punts per partit?

b. Quin sén els punts més freqiients en cada equip?

c. Trobeu la desviacié mitjana i el coeficient de variacié, i treieu conclusions sobre
la constancia de cada equip

Exercici 27.13. El nombre d’hores de feina (per setmana) que fan 30 persones d’una
empresa son:

40, 50, 60, 43, 35, 30, 43, 54, 56, 46, 50, 51, 42, 44, 46,
47, 46, 48, 49, 60, 59, 57, 55, 44, 52, 48, 47, 30, 47, 70.

a. Trobeu la mitjana d’hores per empleat

b. Quantes hores son les que fan feina els empleats més freqiientment

c. Tothom fa les mateixes hores de feina? Hi ha molta diferencia entre el que fa
més hores de feina i el que en fa més?

Exercici 27.14. L’edat en que es treuen el carnet de cotxe un grup de persones
escollides a l'atzar és:

18, 19, 18, 20, 23, 18, 43, 24, 30, 18,
52, 30, 22, 21, 19, 18, 19, 20, 21, 27,
21, 48, 36, 40, 34, 21, 21, 19, 18, 18.

Calculeu: (a.) 'edat mitjana (b.) 'edat més freqiient a la que es treu el carnet de
cotxe, (c.) i la variabilitat de les edats.

Exercici 27.15. Les despeses en euros que els clients realitzen a un comerg sén:
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Interval | Freqiiéncia
[0,10) 20
[10,20) 30
20, 30) 40
(30, 40) 30
[40, 50) 40
[50, 60) 30
[60,70) 40
[70,80) 10

Trobeu la desviacié mitjana i treieu les vostres conclusions
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28 Parametres de centralitzacio i dispersié

Preguntes

Exercici 28.1. Calculeu (a.) la mitjana, (b.) la mediana, (c.) la moda i (d.) el rang
de les dades segiients :

Valor: 1 2 3 4 5)

Frequeéncia: 5 6 1 4 3

Exercici 28.2. Les notes obtingudes per 40 alumnes a ’assignatura de Misica han

estat:
67 47 ]" 77 37 57 37 77 87 47 67 67 27 57 27 6’ 07 57 8’ 77 47
9,5,10,8,6,9,7,2,5,2,6,10,5,7,6,8,7,3,6
Calculeu:
a. la mitjana
b. el rang

c. quants estudiants han tret una nota inferior o igual a un 47
d. quants estudiants han tret un excel - lent? Quin tant per cent suposa?

Exercici 28.3. Els preus del lloguer mensual de I'habitatge es recullen en aquesta
taula:

Preu (€) 240 | 270 | 300 | 330 | 360 | 390 | 420

Nombre 13133140 35|35 |30 16
d'habitatges

a. Calculeu la mitjana del preu dels habitatges
b. Quin és el preu més comu?
c. Quin és el rang? Que significa aquest valor?

Exercici 28.4. El nombre d’assignatures suspeses de 15 alumnes va ser:

4,1,0,4,1,4,1,2,3,0,2,4,0,3, 1

a. Calculeu la moda, la mitjana aritmetica i el rang
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b. Mireu que signifiquen aquestes dades

Exercici 28.5. Feis la taula de freqiiencies expandida de les dades segiients.

1,2,4,2,1,5,6,1,5,6

Calculeu la mitjana, la moda i el rang de valors.

Exercici 28.6. Les notes de Naturals d’una classe sén:

2,1,5,5,6 10,8,8,7,7
5,6,5,5,6 7,3,8,0,4
0,6,3,3,8 8,583

Feis la taula de freqiiéncies i trobeu la moda. Interpreteu-les.

Exercici 28.7. El nombre de persones per caixa en un supermercat és:

1,2,5,4,0 0,1,2, 3,2

2,2,5,6,1 2,22 0,10

1,1,3,5,3 1,4,3,5,5
a. Trobeu la taula de freqiiéncies

b. Trobeu la freqiiéncia relativa, la freqiiencia absoluta acumulada i els percen-
tatges d’aparcié dels valors.

c. Calculeu la mitjana i la moda
d. Trobeu el rang de valors

Exercici 28.8. El nombre de cridades que ha fet una persona en els dies d’una
setmana han estat:

3,4,1,10,4, 3,2
A. Trobeu:

a. El rang de valors
b. La mitjana aritmetica
c. La moda
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d. La mediana
e. La desviaci6 mitjana

B. Intepreteu cadascun dels parametres

Exercici 28.9. Les temperatura enregistrada a 36 estacions metereologiques el 15
d’agost a les 12:00 a Europa sén:

oo o

25, 31, 32, 31.5, 42,  38.2, 28, 29.5, 31, 30.2,
29.6, 28.7, 32.3, 34.5, 30.2, 20, 40, 23, 23.2, 22.2,
21.5, 20.7, 27.8, 29.0, 30 38, 37, 36, 25, 29,

31, 32.5, 31.6, 30.2, 28.5 28.5

Agrupa les dades en intervals d’amplitud 5
Troba la mitjana, la mediana

Troba la temperatura més freqiient
Calcula els percentils pys, Do

Troba el coeficient de variacié

Exercici 28.10. El nombre de persones que acudi a les classes de natacié d’una
piscina municipal fou:

38, 47, 40, 52, 46, 32, 55, 53, 48, 55
54, 60, 59, 55, 56, 47, 43, 48, 60, 54
50, 60, 39, 53, 48, 58, 45, 48, 43, 39

a. Agrupeu les dades en intervals d’amplitud 10 i feis la taula de freqiiencies
b.
c
d

Trobeu les marques de classe
Calculeu la mitjana, mediana i la moda

. Trobeu la desviacié mitjana i el coeficient de variacié mitjana

Exercici 28.11. A una classe de 4t d’ESPA, les notes de Matematiques de cada
alumne soén:

R E N

47 57 67 ]‘7 27 67 77 47 57 57 57 57 57 57 17 07 47 67 47 97
5,3,4,1,6,6,6,54,0,6,6,5,4,0,5,3,4, 1, 6.

Feis la taula de freqiiéncies

Calculeu la mitjana, la mediana i la moda
Calculeu p-5 i interpreteu-lo

Calculeu el coeficient de variacié
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Exercici 28.12. Si tiram un dau 5.000 vegades, el nombre de vegades que surt cada
nombre segueix la taula segiient:

Nombre 1 2 3 4 ) 6

Fregiiéncia | (| 500 | 250 | 800 | 200 | 3.250
absoluta

a. Feis el diagrama de barres
b. Calculeu z, Me, Mo i p,s
c. Calculeu el coeficient de variacid

Exercici 28.13. En els darrers deu sortejos de '’ONCE, el reintegrament va corres-
pondre als segiients nombres:

0,1,2,1,3,8,7,4,5,6
a. Trobeu la mitjana, la moda, la mediana i la desviacié mitjana

b. Intepreteu els resultats

Exercici 28.14. Es prova un nou medicament per pacients que sofreixen migranya
i es realitza un estudi sobre 10.000 pacients per saber quants de dies per setmana
tenen maldecap:

Dies de 1120345 ]6]T7
maldecap
Nom?re de 1 6.000]2.000| 1.000| 500 | 200 | 200 | 100
pacients

a. Trobeu la mitjana, mediana, moda i la desviacié mitjana
b. Si podeu, treis les conclusions oportunes
c. En general podem dir que aquest medicament funciona?

Exercici 28.15. Es realitza una enquesta sobre el nombre de productes que compren
els clients d’un supermercat. Els resultats sobre una mostra de 30 clients son:

10, 2, 6, 8, 13, 22, 33, 44, 10, 23, 43, 5, 20, 7, 5,
8, 90, 15, 21, 7, 21, 10, 20, 70, 34, 12, 11, 67, 70, 1.

Agrupeu les dades en sis intervals i trobeu:

a. quin és la mitjana de productes que s’enduen els clients

b. el nombre maxim i minim de productes que s’enduen els clients
c. la moda. Interpreteu-la
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d. la mediana
e. la desvacié mitjana. Varia molt el nombre de productes que s’enduen els clients?

Exercici 28.16. Les tempertatura enregistrada a 36 estacions metereologiques el 15
d’agost a les 12:00 a Europa sén:

25, 31, 32, 31.5, 42, 38.2, 28, 29.5, 31, 30.2
29.6, 28.7, 32.3, 34.5, 30.2, 20, 40, 23, 23.2, 22.2
21.5, 20.7, 27.8, 29.0, 30, 38, 37, 36, 25, 29
31, 32.5, 31.6, 30.2, 28.5 28.5

a. Agrupeu les dades en intervals

b. Trobeu la mitjana, la mediana

c. Trobeu la temperatura més freqiient
d. Trobeu la desviacié mitjana

Exercici 28.17. El nombre de telefonades que reb una persona en els dies d’una
setmana han estat:

3,4, 1,10, 4, 3,2

A. Trobeu:
a. El rang de valors d. La mediana
b. La mitjana aritmetica e. La desviacié mitjana

c. La moda
B. Intepreteu cadascun dels parametres

Exercici 28.18. (punts de recarrega) Es volen posar punts de recarrega solars per a
cotxes i patinets eleéctrics. Les condicions que han de complir els punts de recarrega
sén (a.) que s’han de triar 5 punts (b.) que maxim hi pot haver 2 punts a cada
zona diferent
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Figura 31 Mapa de la zona de la ciutat on s’han de situar els
punts de recarrega. Cada color correspon a una zona

Situeu els punts de recarrega a les interseccions dels carrers segons les condicions
anteriors (vegeu figura 31), computeu les distancies entre cadascun dels punts? i

responeu:

a. A quina distancia mitjana estan els punts de recarrega?

b. Quina és la distancia més usual entre els punts de recarrega?

c. Es cert que el 75% dels punts de recarrega tenen una distancia menor que
5 km? Quin parametre estadistic correspon a aquest concepte?

d. Podeu calcular la desviacié mitjana? Trobeu que la distancia entre els punts

de recarrega és prou regular? Per que?

2 Técnicament, la distancia que hem de computar aqui correspon a la distancia del tazi, calculada
com d((21,9,), (T, ¥2)) = |25 — 2| + [y — 91 -
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29 Grafics i diagrames estadistics

Preguntes

Exercici 29.1. El nombre de mobils que han tingut 32 persones al llarg de la seva
vida ha estat:

07 ]" 37 47 47 47 67 57 07 57 37 57 47 ]‘7 47 47
4,3,2,4,3,2,3,3,3,3,1,2,2,2,6,7

a. Trobeu la taula de freqiiéncies
b. Realitzeu el diagrama de barres

Exercici 29.2. La talla de calgat que utilitzen 20 alumnes en una classe d’Educacié
Fisica és:

37, 38, 43, 40, 40, 38, 40, 37, 39, 41, 38, 37, 37, 42, 38, 38, 38, 37, 38, 38

a. Feis la taula de freqiiéncies

b. Trobeu quin tant per cent representa
c. Trobeu la moda i la mitjana aritmetica
d. Feis el diagrama de barres

Exercici 29.3. Les edats (en anys) dels 30 primers visitants del Planetari de la Fira
de la Ciencia 2011 han estat:

20, 7, 10, 13, 4, 7, 8, 11, 16, 14, 8, 10, 16, 18, 12,
3,6,9,9,4,13, 5, 10, 17, 10, 18, 5, 7, 10, 20

Trobeu:

a. la seva moda

b. la seva mitjana

c. la taula de freqiiéncies
d. feis el grafic de barres

Exercici 29.4. El nombre de partits guanyats consecutivament de tennis per 30
jugadors seleccionats a l'atzar és:

4,5,1,0,4, 10,3,4,6,6 5,1,2, 4,4,
7,6,8,9,6, 9,5 54,2 4,4,3,4,0
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Trobeu la taula de freqiiéncies expandida i feis un diagrama de barres.

Exercici 29.5. El nombre de pagines web visitades diariament per un internauta
sobre un total de 12 pagines:

4,5,0,4,12, 10,11, 5,6,6 9,5, 4, 4, 4,
56,8 11,9, 12,9,8,9,4 4,3,4,7,0

a. Feis la taula de freqiiéncies
b. Calculeu la mitjana
c. Feis un diagrama de barres

Exercici 29.6. El nombre d’encertants per dia a la loteria a Balears és:

Nombre ol 1221345/ 6
d'encertants
Dies 2 3 2 0 2 1 1 1

a. Trobeu la mediana i p,y
b. Feis el diagrama de barres

Exercici 29.7. El nombre de fills per persona d’una poblacié de 10.000 habitants
és:

Nombre de fills | Freqliencia
0 2.000
2.000
500
250
230
20

QU W N =

a. Trobeu la mitjana i la moda, i interpreta-les
b. Feu el diagrama de barres

Exercici 29.8. Les notes de Ciéncies Naturals d’una classe son:

2,1,5,5,6,10,8,8,7,7
56,5 5,6,7,3,8,0, 4
0,6,3,3,88,5,8,3
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a. Calculeu la mitjana, la mediana i la moda.
b. Feis el diagrama de barres

Exercici 29.9. La taula de freqiiencies del nombre de cotxes venuts el darrer mes
pels venedors de Nova York és:

Dada 0 1 2 3 4 5 6

Freqiiencia 500 |2.000 | 1.900| 200 100 | 300 |1.000
absoluta

Trobeu: (a.) la mitjana, la mediana i la moda, (b.) la desviaci6 mitjana . Treieu
les vostres propies conclusions i feis el diagrama de barres.

Exercici 29.10. El nombre de cotxes per persona d’una poblacié de 5.000 habitants
és:

Nombre de cotxes | Fregiiéncia
0 2.000
2.000
500
250
230
20

QU W|I N =

a. Trobeu la mitjana i la moda, i interpreta-les
b. Feis el diagrama de barres

Exercici 29.11. Feis els diagrames de barres i el diagrama de sectors de les notes
del butlleti del segon quadrimestre de 30 alumnes de 3r d’ESPA:

10, 3,4, 5,6,4,8,9,9,8, 8,4,3,2,8,1,2,2,3, 5,5,7,8,7,9,7,8,8,9

Exercici 29.12. Realitzeu un diagrama de barres del nombres obtinguts quan es
llanga un dau trenta vegades:

17 27 17 3’ 47 67 6’ 27 37 17 27 37 47 67 67
1,2,3,4,5 4,2,3,3,4, 6,1, 1, 1, 6.

Podem “deduir” que el dau esta trucat o no? Per quina ra6?
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Exercici 29.13. De la llista d’Eurovisié (taula ?7), mireu quants homes i dones han
participat i feu un recompte. Feu un diagrama de sectors amb aquestes dades.

Exercici 29.14. El color dels ulls de les persones d’un grup de 30 persones és:

VERD, MARRO, BLAU, MARRO, MARRO, MARRO,
MARRO, VERD, MARRO, BLAU, VERD, VERD,
MARRO, MARRO, BLAU, VERD, BLAU, BLAU,
BLAU, VERD, BLAU, MARRO, MARRO, MARRO,
MARRO, MARRO, BLAU, MARRO, MARRO, MARRO

Amb el transportador d’angles, feis el diagrama de sectors.

Exercici 29.15. Dels 30 assistents a un sopar, aquests varen ser els segons plats:

VEDELLA, PEIX, PEIX, PEIX, VEDELLA,

PEIX, XOT, PEIX, VEDELLA, PEIX,
XOT, PEIX, XOT, PEIX, VEDELLA,
PEIX, VEDELLA, PEIX, VEDELLA, XOT,
PEIX, XOT, PEIX, XOT, XOT,
XOT, XOT, XOT, XOT, XOT

Feis un grafic de sectors amb aquestes dades

Exercici 29.16. Aquestes son les dades d’'una enquesta sobre el nombre de radios a
les cases espanyoles:

N. de radios: 0 1 2 3 4

N. de cases: 432 |8.34316.24211.002 | 562

a. Trobeu el tant per cent que suposen el nombre de cases amb 0 radios, amb 1
radio, etc.
b. Feu un diagrama de sectors

Exercici 29.17. La nacionalitat de les persones que han viatjat per l'espai és la
segiient:

141



Nacionalitat Nombre de persones | % que representa
Estats Units d’America 332
Rissia 110
ESA 33
Canada 9
Japo 8
La Xina 6
Altres 21

(La ESA inclou un conglomerat de diversos paisos europeus. S’inclouen d’aquesta
manera perque els paisos aillats tenen molt poc pes i no apareixerien a la taula)
a. Completeu la taula

b. Digueu quina és la moda

c. Feis el diagrama de sectors

Exercici 29.18. Feis el diagrama de pastis d’aquestes dades:
]" 27 4 717 17 17 27 37 47 37
3,4,3,1,4, 1,1, 1,1, 1.

Exercici 29.19. La taula de freqiiencies absolutes del nombre de cotxes venuts el
darrer mes pels venedors de Inca és:

z, | 0| 1| 2|34 5|6

fi 200 0 12.000{1.900f 200 | 100 | 300

a. Trobeu la mitjana, la mediana i la moda

b. Calculeu la desviacié mitjana i el coeficient de variacié
c. Treis les vostres propies conclusions

d. Dibuixeu el diagrama de barres i el diagrama de pastis

Exercici 29.20. A una classe de 2n d’ESO, les notes de Catala de cada alumne son:

47 57 67 17 27 67 77 4’ 57 57 5’ 57 57 57 17 07 47 67 47 9?
5,3,4,1,6,6,6,54,0,6,6,5 4,0,5, 3,4, 1, 6.

a. Feu la taula de freqiiencies
b. Calculeu la mitjana, la mediana i la moda
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c. Feu el diagrama de pastis

Exercici 29.21. El nombre d’hores de telefon per individu d’una poblacié de I’Estat
espanyol han estat els segiients:

Intervals | Freqiiéncia absoluta
[0,5) 10
[5,10) 40

[10,15) 55

[20, 25) 50

[25,35) 20

[35,60) 25

Calculeu les freqiiencies relatives i es freqiiencies acumulades

Dibuixeu 'histograma de freqiiencies

Trobeu la mitjana aritmetica

Calculeu la desviacio tipica

Obteniu el coeficient de variacié. Segons aixo, la dispersié de la mostra és molt
gran?

Calculeu l'interval (Z — 0,7 + o) i digueu quin tant per cent de les dades hi ha
a aquest inteval. Comenteu el resultat obtingut.

oo o

=

Exercici 29.22. El nombre de ous eclosionats per individu d’una espécie de granota
han estat els segiients:

Intervals | Fregiiéncia absoluta
[20, 30) 5
(30, 40) 10
[40, 50) 25
[50, 60) 30
(60, 80) 15
[80, 100) 10

Calculeu:

a. Les freqiiéncies relatives

b. Les freqiiéncies acumulades

c. La marca de classe de cada interval

d. Dibuixa I'histograma de freqiiencies

e. Mitjana aritmetica
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f. Varianca i la desviaci6 tipica

El coeficient de variaci6. Segons aixo0, la dispersié de la mostra és molt gran?
L’interval (T —0,Z + o) i digueu quin tant per cent de les dades hi ha a aquest
inteval. Comenteu el resultat obtingut.

= 0

Exercici 29.23. El nombre de persones que va entrar a la botiga “Ca’n Salat” el
juny del 2005 varen ser:

2, 4, 0, 5, 6, 47, 43, 28, 50, 14,
4, 6, 9, 5 16, 2, 5 3, 8, 5,
25, 6, 19, 13, 28, 48, 35, 58, 13, 9.

a. Agrupeu les dades en interval d’amplitud 10
b. Calculeu z, Me, Mo
c. Feis 'histograma de freqiiencies

Exercici 29.24. Les algades de 30 persones collides a ’atzar sén:

156, 154, 165, 168, 174, 145, 169, 168, 162, 170
172, 180, 176, 178, 177, 156, 189, 164, 174, 180
160, 186, 175, 173, 175, 172, 180, 179, 178, 177

a. Agrupeu les dades amb interval d’ammplitud 10
b. Calculeu la desviacié mitjana i el coeficient de variacié
c. Representeu les dades en un histograma
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